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  الآیة

  :ىقال تعال

ا أَیُّهَا الَّذِینَ { ةِ  یَ عَ مِ الْجُمُ وْ لاَةِ مِن یَ ذَا نُودِي لِلصَّ نُوا إِ آمَ

ن كُنتُمْ  رٌ لَّكُمْ إِ َ ذَلِكُمْ خَیْ ع یْ وا الْبَ ذَرُ لَى ذِكْرِ اللَّهِ وَ ا إِ وْ فَاسْعَ

ونَ  مُ لَ   }تَعْ
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 الي أصحاب الفضل الاول والاخیر

والداي...  

جاهدو فینا الي أن تعلمنا الي الذین  

معلمي...  

 الي الذین تعهدونني برعایتهم حتي اخرجت هذا البحث

مشرفي...  

 الي الذین رافقوني الدرب فكانو نعم الاصحاب

زملائي...  

 الیهم جمیعاً أهدي هذا البحث
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 الشكر و التقدیر

الشكر الله الذي بنعمته تتم الصالحات: اولاً   

...ثم من بعد  

فهو صاحب الفضل في كل خطوة نخطوها الي : كل من وجه اوعلم الشكر الي 

.الأمام  

أمل السر على رعایتها وتوصیاتها وتوجیهاتها حتي یخرج هذا .ونخص بالشكر  د

.البحث في صورة مرضیة  

والشكر موصول من قبل ومن بعد لجامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا، كلیة 

.العلوم قسم الإحصاء أساتذه وزملاء  

وكذلك خالص الشكر التقدیر لأفراد أسرنا الكریمة علي ما قدموه لنا من نصح 

رشاد ومساعدة معنویة ومادیة  .وإ  

كار عبدالعزیز العبید لما قدمه لنا معلومات وأف.ولا ننسى أن نبعث الشكر الى أ

.مثالیة وقد كانت خیر عون لنا  
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:المستخلص  

على حجم الاستثمار في السودان ،بإستخدام نموذج هدفت الدراسة الي معرفة  العوامل المؤثره 

،واستخدم كل من إجمالي الإستهلاك والدخل spssالإنحدار الخطي المتعدد بواسطة  برنامج 

  .القومي وعدد السكان 

جمالي الإستهلاك والدخل القومي  وتم وضع الفروض ان كل من الناتج المحلي الإجمالي وإ

لإستثمار، وان النموذج یعاني من مشكله التداخل الخطي وعدد السكان لایؤثرون علي حجم ا

  .وعدم تجانس التباین والإرتباط الذاتي

جمالي الإستهلاك و وتم التوصل الي ان كل من  والدخل القومي و  عدد السكان یؤثرون على إ

ن النموذج یعاني من مشكلة التداخل الخطي وعدم تجانس التباین وتم معالجة  حجم الإستثمار،وإ

  .المشاكل هذه

ستخدام وأوصت الدراسه بزیاده الإهتمام بالإستثمار ، وزیادة الدراسات المتعلقه بالإستثمار ، وإ

  .طریقة إختیار أفضل معادله لأنها تختصر الجهد والتكلفه
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Abstract 

     The purpose of the study was hnowing the facyors that howe on 

the amomt of invesf ment in suden using the mulfiple linear regression 

anclysis in spss programm and each of the total corsumtior rste and the 

national in come and the anoint of population and the totle local in 

come. 

      One of the most important htiposis is the each one fiom total iocal 

in come total consumtion rate national in come on population has no 

effect on the amount of invest ment and the model has aprobiem of 

vcricnce teterogeneity linear interference and auto correlation. 

     We found that each of the total consumtion national in come and no 

of popntation have an effect on the amonnt of investment and the 

model suffevs from linear interence variance heter ogenity problems this 

problems have boen solved  

     The study recommendations thet theis shonid be cave and attcntion 

in ircreasing the amount of investment and inereasing the number of 
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reseavchs theat isrealated to inuostment and using choosing the best 

eqnafion mcthod because it rebuces time and effort. 
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 :تمهید 0- 1

وأساسیة في أولویات  ستثمار من الموضوعات التي تحتل مكانة مهمةلقد أصبح موضوع الإ

داریة وغیرها من التخصصات التي تهتم بالتطورات قتصادیة والمالیة والمصرفیة والإالدراسات الإ

ستثمار بمفهومه الاقتصادي من العوامل یعتبر الإ. ها المجتمعات المتقدمةي تشهدالهیكلیة الت

ستثمار هو تحقیق العائد دف العام للإقتصادي، ویعتبر الهالنمو الإالأساسیة الهامة في تحقیق 

توفیر السیولة والمحافظة على  ،توقعةماو الربح بالإضافة الى تنمیة الثروة وتأمین الحاجات ال

  .وجوداتقیم الم

  :ثمشكلة البح 1-1

لهیكل الاقتصادي السوداني یظل قتصادیة التي شهدها السودان ومستجدات افي ظل الطفرة الإ

و تقصي وتحدید أمكن تلخیص مشكلة البحث في دراسة ی. ستثمار الأداة المحركة لهذا الشأنالإ

ثم إستبعاد ) ة إحصائیةأي ذات دلال(أهم العوامل التي تؤثر على حجم الاستثمار بصورة فعالة 

 .العوامل ذات التأثیر الضعیف

  :أهداف البحث 2- 1

 . ستثمار في السودانمعرفة سیر سلوك الإ - 1

 .تحدید العوامل المؤثرة على حجم الاستثمار - 2
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 : أهمیة البحث 3- 1

قق ستثمار عملیة دینامیكیة لها أهداف واسعة في خدمة التنمیة الاقتصادیة، فهو یحإن عملیة الإ

همیة أتكمن  نهأنجد  هنتاجیة بصورة عامة، علیالنمو ویحقق فرص العمل ویعزز الطاقة الإ

ختبار أفضل المعادلات أي إ ستثمار في السودان و في حجم الإ البحث في دراسة العوامل المؤثرة 

  .ستثمارالتي تؤثر بصورة فعالة في حجم الإافضل العوامل 

                                                   :حدود البحثمصادر و  1-4  

 .)2011-1973(الزمنیة تم الحصول على البیانات من الجهاز المركزي للإحصاء ف الفترة 

 :فروض البحث 5- 1

ؤثر علي ستهلاك لا یسكان ،اجمالي الإحجم ال الدخل القومي وجمالي ،الناتج المحلي الإ - 1

  .ستثمار في السودانحجم الإ

جمالي الإستهلاك وعدد النموذج  - 2 الذي یصف الناتج المحلي الإجمالي والدخل القومي وإ

  .السكان لایعاني من مشكله عدم تجانس التباین

جمالي الإستهلاك وعدد  - 3 النموذج الذي یصف الناتج المحلي الإجمالي والدخل القومي وإ

  .السكان لایعاني من مشكله الإرتباط الذاتي

جمالي الإستهلاك وعدد النموذج الذي یصف الن - 4 اتج المحلي الإجمالي والدخل القومي وإ

 .السكان لایعاني من مشكله التداخل الخطي
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      :البحث منهجیة 6- 1

  حصائيالإ ستخدام برنامج التحلیلإتحلیلي حیث تم  ومنهج وصفيمنهج سة ذات هذه الدرا

spss جمالي إ، عدد السكان، جماليج المحلي الإستثمار، الناتأخذت عینة لكل من حجم الإ

 .ستهلاك والدخل القوميالإ

 :السابقة البحوث والدراسات 7- 1

، قام الباحث علي اسحاق ادم محمد بدراسة بعنوان تقدیر دالة الإستثمار ) 2005(في عام  - 1

والبحث منشور في جامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا  )2005- 1960(في السودان  في الفتره

   .علوممكتبة كلیة ال

أهم النتائج التي توصلت لها الدراسه أن الانفاق الحكومي والناتج المحلي الإجمالي والواردات 

  .والإستثمار لفترات سابقة تؤثر على الإستثمار

  رضاب عدلان الأمین عبداالله بدراسة بعنوان، قام الباحث )2010(في العام - 2

والبحث منشور  )2009- 1990(في الفترهتحلیل العوامل المؤثره على الإستثمار في السودان 

  . في جامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا مكتبة كلیة العلوم

وأهم النتائج التي توصل الیها أن حجم الإستثمار یتزاید بصوره اسیة مع الزمن، والناتج المحلي 

جمالي الإستهلاك والقوى العامله تؤثر على حجم الإستثمار جمالي السكان وإ   .وإ
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، قام الباحث سوسن علي محمد الحسین بدراسة بعنوان تقدیر دالة )2012(ي العام ف - 3

الى تقدیر دالة الإستثمار في السودان  )2005- 1960(ستثمار في السودان خلال الفترهالإ

والبحث منشور في جامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا مكتبة كلیة  .بإستخدام تحلیل الإنحدار

ائج أن الناتج المحلي والواردات وسعر الصرف والرقم القیاسي ذو أثر معنوي وأهم النتالعلوم، 

  .علي الإستثمار 

 :ة البحثیهیكل 8- 1

للداراسة وتشمل مشكلة  مقدمةخمسة فصول یتناول الفصل الأول یحتوي هذا البحث علي 

. ة البحثیوهیكل والدراسات السابقة حدود البحثو  ادرومص‘ منهجیة‘فروض‘دافأه‘أهمیة‘

یتناول تحلیل الإنحدار الخطي المتعدد من حیث المفهوم العام للنموذج  ویتناول الفصل الثاني

ختبار الفرضیات إلمربعات الصغرى، تحلیل التباین، وفرضیاته، وتقدیر المعلمات بطریقة ا

ستثمار في السودان موضحاً الإ أما الفصل الثالث .للنموذج والمشاكل التي تواجه النموذج

ریة، ضوابط الاستثمار، ضمانات ستثمالتشجیعیة، امتیازات المشروعات الإ، سیاساته امناخه

ستثمار مار، العوامل المؤثرة على حجم الإستثستثمار، معوقات الإستثمار، محددات الإالإ

مس یتناول أما الفصل الخا. أما الفصل الرابع یتناول الجانب التطبیقي لهذا البحث .ومجالاته

 .المراجع والملاحقثم  ج  والتوصیاتكل من النتائ
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  الثانيالفصل 

  تحلیل الانحداد الخطي المتعدد

Multiple linear Regression Analysis 

    .المقدمة0-2 : 

 .الإنحداد الخطي المتعدد : 1- 2

  .المشاكل التي تواجة النموذج : 2- 2
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 }2{و }1{ :تمهید 0- 2

لي نماذج خطیة وغیر خطیة ، وتكون الخطیة في تنقسم نماذج الإنحدار بصورة عامة ا

المتغیرات  المعالم أو المتغیرات والمعالم معا، وتعرف النماذج الخطیة في أن یكون أي متغیر 

من متغیرات المعادلة مرفوعا للقوة واحد صحیح موجب ، وان لایكون مضروبا أو مقسوما علي 

عند تمثیلها بیانیا ، أما الدالة غیر الخطیة  متغیر آخر، وذلك بأخذ منحني الدالة خطآ مستقیما

فهي عبارة عن دالة یكون فیها أحد المتغیرات المستقلة مرفوعا لقوة غیر الواحد الصحیح 

والشكل التالي یوضح .  سالموجب، أویكون مضروبا أو مقسوما علي متغیر آخر، أویظهر كأ

  العلاقة الخطیة بین المتغیرات

                                          الخطیة بین المتغیراتالعلاقة : )1-2(الشكل 

  

  

  

  

   الاقتصاد القیاسيبسام یونس وآخرون، : المصدر
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                                                           ة الغیرخطیةالعلاق :)2- 2(الشكل 

   

  

  

  

 

                                                           سيالاقتصاد القیا بسام یونس وآخرون،:المصدر 

  :مفهوم الإنحدار الخطي المتعدد1-1-2

من المتغیرات  kالخطي البسیط بحیث یحتوي علي عدد رعبارة عن تعمیم لنموذج الانحدا

  .رات المستقلة علي المتغیر التابعیس أثر تلك المتغیالمستقلة في النموذج ویق

  :نموذج الإنحدار الخطي المتعدد 2-1-2

من المتغیرات المستقلة  الصیغة  kتأخذ معادلة نموذج الإنحدار الخطي المتعدد الذي یضم عدد

  :التالیة

yᵢ = βo + β₁X₁ᵢ + β₂X₂ᵢ + β₃X₃ᵢ+. . . +βᴋܺᴋᵢ + ܷᵢ	          ; ᵢ‗₁‚₂. . . ,ܰ 

Y୧ = β଴ +∑ β୨X୨୧ + U୧
ᴋ
୨‗₁                              …………………….(1-2).  
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  :حیث   

المتغیرات	المستقلة ≡ X₁, X₂,...,ܺᴋ.  

.≡ β₁, β₂,β₃, . . . , βᴋ معلمات النموذج 

≡ 	੄  حجم المجتمع(عدد المشاهدات(. 

≡ ܷᵢ	حد الخطأ العشوائي 

 :المعادلة السابقة كالآتيباستخدام المصفوفات یمكن كتابة 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡

y₁
y₂
y₃
⋮

y୒⎦
⎥
⎥
⎥
⎤
=	

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡
1 X₁₁	 X₂₁ X₃₁ … ܺ௞ଵ
1 X₁₂	 X₂₂ X₃₂ … ܺ௞ଶ	
1 X₁₃	 X₂₃ X₃₃ ⋯ ܺ௞ଷ
⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮
1 Xଵ୒	 Xଶ୒	 Xଷ୒	 ⋯ X୩୒	⎦

⎥
⎥
⎥
⎤

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡
β଴
β₁
β₂
⋮
β୩⎦
⎥
⎥
⎥
⎤

+

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡
ܷ₁
ܷ₂
ܷ₃
⋮
ܷ௞⎦
⎥
⎥
⎥
⎤
	…………….(2-2).  

  :بالشكل لتصبح المعادلة 

ܻ = Xβ + U		                                              ………………….(3-2). 

  :تقدیر المعلمات  3- 2-1

  : لتقدیر معلمات نموذج الإنحدار الخطي المتعدد حیث المقدر هو OLSتستخدم طریقة 

ŷ୧=β଴^ + βଵ^ ଵܺ୧ + βଶ^ܺଶ୧ᵢ + βଷ^ܺଷ୧+…+	β୩^ܺ୩୧                 …..…….(4-2). 
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                                                                                                                                 :وعن طریق المصفوفات

ܻ^ = X	β^                                                    ...................(5-2). 

                                               

  ومن المعلوم أن Uیر للمتجة متجة البواقي ویمثل تقد هو eنفترض أن المتجة 

݁ = Y-ܻ ̂  

 :ومجموع مربعات البواقي هو

Q= ∑ ݁ᵢ² = 	e`e௡
ᵢ‗₁  

=(	ܻ-	ܻ ̂)`(	ܻ-	ܻ ̂) 

=(	ܻ` − β෠`X`)(	ܻ − Xβ෠) 

=ܻ`ܻ − β෠`X`ܻ − ܻ`Xβ	෡+ β෠`X`Xβ෠                           ………………(6-2). 

  :اته بالصفرمساو و  β෡	نأخذ التفاضل الجزئي بالنسبة 

ப୕
பஒ෡

 = -2	X`ܻ + 2X`Xβ෠ = 0 

X`Xβ෠ = X`ܻ 

β෠ = (	X`X)¯¯¹	X`	ܻ	                                    ……………………..(7-2). 

\ 
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 : جدول تحلیل التباین 4-1-2

 :لإیجاد مجموع مربعات الخطأ، من المعادلة نجد أن

ܧܵܵ = ∑ ݁ᵢ² = e`e	௡
ᵢ‗₁ = 	ܻܻ` − β෠ `X`ܻ − ܻ`Xβ෠+β෠ `X`Xβ෠ 

  یصبح شكل المعادلة السابقة (2-7)بتعویض المعادلة

= ܻ`ܻ−β෡`X`ܻ-	ܻ`Xβ෠ + β෠ `X`X(X`X)¯ଵX`ܻ 

= ܻ`ܻ − β෠`X`ܻ                                          .......................(8-2).  

  :ومن هنا فأن

ܧܵܵ = ܵܵܶ − ܴܵܵ 

  دار یساويفهذا یعني أن مجموع مربعات الإنح

ܴܵܵ = β෠ `X`ܻ		                                 ..........................(9-2).  
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  تحلیل التباین):1-2(جدول 

 ام یونس واخرون،الإقتصاد القیاسيبس: المصدر 

 }1{:النموذج هالمشاكل التي تواج2-2 

أي أن تباین (هنالك مشاكل یعاني منها نموذج الإنحدار بصورة عامة وهي عدم تجانس التباین 

یعني وجود ارتباط بین حد الخطأ العشوائي رتباط الذاتي و ، الإ)كثر من قیمةالخطأ یأخذ أ

والمتغیرات المستقلة ، والتداخل الخطي أو الإزدواج الخطي أو الارتباط الخطي المتعدد هي 

ظاهرة خاصة بالنموذج الخطي المتعدد وتعني وجود إرتباط أو علاقة بین المتغیرات المستقلة 

  .جمیع هذه المشاكل وسوف نذكر

  

 

 المصادر
درجات 

 الحریه

مجموع 

 المربعات
 F   قیمة متوسط مجموع المربعات

K β෠`X`ܻ β෠ رالإنحدا `X`ܻ/K ܴܵܯ
ܧܵܯ

 

ܻ`ܻ n-k-1 أالخط − β෠`X`ܻ ܻ`ܻ − β෠`X`ܻ/ n-k-1 
 

  ܻ`ܻ n-1 الكلي
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 :التداخل الخطي 1- 2- 2

 :أسباب وجود التداخل الخطي المتعدد 1- 1- 2- 2

 .قد تشترك جمیع المتغیرات المستقلة في اتجاه زمني عام1-

ن تتغیر بعض المتغیرات المستقلة بسبب عدم جمع البیانات من قاعدة واسعة أمن الممكن 2- 

 .وبشكل كافى

 ؤام متغیر التباطستخدإقد توجد علاقة تقریبیة بین بعض المتغیرات كما هي الحالة في 3-

 .الزمني

  :اكتشاف التداخل الخطي المتعدد 2- 1- 2- 2

فرضیة العدم المراد اختبارها هي عدم وجود إرتباطات بین المتغیرات ، وهنالك عدة اختبارات 

  :للكشف عن وجود التداخل الخطي المتعدد أهمها

تناول عامل وسوف ن VIFوعامل تضخم التباین  Farrar-Glauberواختبار  Frischتحلیل 

  .بشي من التفصیلVIFتضخم التباین 

  :)VIF(التباین  تضخمعامل 

یستخدم كمعیار للكشف عن حالة التداخل الخطي المتعدد وتحدید المتغیر المستقل المسؤول 

  :عن ذلك  ویعرف بالمعادلة 

ܨܫܸ  = ଵ
ଵିோೕ

మ              ; j=1,2…k                    …………..(10-2). 
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 اذا تضمن النموذج هي النموذج الإنحدار المتعدد وعلییحسب هذا المعیار لكل متغیر مستقل فو 

k من المتغیرات المستقلة، هذا یعني أن هنالك k   عوامل  تضخم التباین، تمثلمن	معامل ²݆ܴ

	المتغیر المستقل  هفي نموذج إنحدار فی التحدید ௝ܺیرات هو المعتمد وباقي المتغیرات هي المتغ

  .المستقلة في النموذج 

	یعني وجود تداخل خطي بین المتغیر  VIF >10اذا كان  ௝ܺ  ، وهذا یستوجب وباقي المتغیرات

  .السبب في وجود المشكلة هحذف هذا المتغیر لأن

  

  :معالجة التداخل الخطي المتعدد 2-1-3- 2     

بیانات جدیدة كلما ساعد ذلك  جمع بیانات إضافیة، كلما كبر حجم العینة عن طریق إضاقة1-

ن أثر الأرتباط الخطي المتعدد، وعموماً فإنه ینصح معلي تخفیض حجم التباینات، وهذا یقلل 

مشاهدة، وأن لا یزید عدد المتغیرات عن ) 25(في البحوث القیاسیة أن لا یقل حجم العینة عن 

 .خمس متغیرات مستقلة

نالك تقدیر لمعلمة أحد المتغیرات الذي یتصف الإستعانة بمعلومات خارجیة، اذا كان ه2- 

، فیمكن استخدام هذا التقدیر الذي تم خارج اطار الدراسة، یمكن  هبكون مرتبطاً ارتباطاً متعدداً

 .مع نتائج دراسة البحث هإستخدام

 .الریاضیةتحویل العلاقة الدالیة عن طریق إستخدام المفاهیم 3- 
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افة المستقلة الأخري، أو اض عالي مع باقي المتغیرات الذي یمتاز بإرتباط حذف المتغیر4- 

 . للنموذج متغیر جدید ذو أهمیة بالنسبة

  .معتمدالتعویض المتغیرات المستقلة ذات الإبطاء الزمني بدالة للمتغیر 5- 

  :مشكلة عدم التجانس 2- 2-2       

قیمة ثابتة، اي اننا متغیر العشوائي مساو لفي النموذج الخطي البسیط والمتعدد فان تباین ال

 هلا یساوي التباین قیمة ثابتة علیافترضنا وجود حالة تجانس التباین ولكن في حالات كثیرة قد 

 Hetero Scedas licity، وان مصطلح Hetero Scedasticity نحصل علي حالة تسمي 

اعد اي التب) Scedas licity (اي مختلف او غیر متساوي ،) Hetero(متكون من كلمتین هما

عدم ثبات التباین، أو عدم تساوي  هأو الانتشار أو عدم التساوي أو عدم التجانس وهنا نقصد ب

  .تباین حد الاضطراب، وهي الخروج عن احد فرضیات النموذج الحظي

ومتحیزه في  هن مقدارت النموذج الخطي غیر كفوءان وجود مشكلة عدم التجانس تجعل م

  .عتمادهاكون غیر مقنعة ولایمكن ابارات النموذج تلمعلمات النموذج، واخت هاتقدیرات

ن الاختبارات المستخدمة أتقدیرات تباین مقدرات النموذج و  ان ظاهرة عدم التجانس تؤثر في

  .الحالة غیر واقعیة ولا یمكن اعتمادها هتصبح في هذ fختبارإ و  tختبار إك

دا هي ثبات أو تجانس الخطي سواء كان بسیطا او متعد رنحدان احدي فرضیات نموذج الإإ

  :تباین الخطأ اي ان

V ( ௜ܷ) =E ( ௜ܷ²)-(E ( ௜ܷ) ²) 

σ²௨=E ( ௜ܷ) ²                  ; i=1, 2,…, n 
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  :نإوعندما لایتحقق هذا الفرض ف

V ( ௜ܷ)=	σ²௨௜ 

این مختلف عن لها تب uіیشیر الي ان لكل قیمة من قیم الخطأ العشوائي  іحیث وجود الحرف 

  .تباینات باقي القیم

  :اي ان xіلا یعتمد علي قیم  هندما یكون تباین الخطأ ثابتا فانع

σ²௨ǂf ( ௜ܺ)                                             …………………….(11-2).  

  .رنحدار المقدر بانتظام حول خط الإسوف تنتش yن قیم المتغیر المعتمد إفي هذة الحالة ف

  :المستقلة اي ان) المتغیرات(یمثل دالة للمتغیر ها یكون تباین الخطأ غیر ثابت فانولكن عندم

σ²௨௜ǂf ( ௜ܺ)                                                …………………(12-2). 

  .xفأن تباین الخطأ متذبذب بین النقصان والزیادة بزیادة قیم 

  :انس التباینعدم تج سباب ظهورأ 1- 2- 2- 2

  :سباب تجعل تباین الخطأ غیر متجانس منها مایليأهنالك عده 

على  سلوكهم  الشخصي سوف  المترتبةن الأخطاء إذا زاد تعلم الأفراد فإ فرادالأزیادة تعلم 1-

  .تتناقص بمرور الزمن 	୙ଶߪومن ثم فان الخطأ سوف یقل لذلك فان   ،تقل عبر الزمن

ختیارات متعدده إفراد سیكون لهم ن الأسوف یزداد وذلك لأ ୙୧ଶߪفراد فإن اذا ازدات دخول الا2-

  الزیادةحول انفاق هذه 
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خطاء جمع البیانات والمعلومات فان الأ إذا تحسنت اسالیب: سالیب جمع البیاناتأتحسین 3-

  . سوف تقل   ୙୧ଶߪسوف تقل وبالتالي فان 

  :س التباین على عدم تجانالنتائج المترتبة  2- 2- 2- 2

  ^Y୧و   ^βଵ   و 	^β଴لایمكن تطبیق الصیغ الخاصة بتباینات المقدرات 1-

V൫β଴^൯ = σ୙ଶ ቈ
1
n

+
Xഥଶ

∑ X୍ଶ
቉ 

V൫βଵ^൯ =
σ୙ଶ

∑ X୍ଶ
 

V൫Y୧^൯ = σ୙ଶ ቈ
1
n

+
X୧ଶ

∑ X୍ଶ
቉ 

ذا لم یكن تباین    σ୙ଶلى كون  عتمادا عحیث تم التوصل الي هذه الصیغ إ الخطأ  ثابتا، وإ

  .ثابته وبالتالي عدم إمكانیة التوصل للصیغ اعلاه   σ୙ଶمتجانسآ فإنه سوف لن تكون هنالك   

ر متجانس فإن مقدرات المربعات الصغرى سوف لن یكون لها اقل غیإذا كان تباین الخطأ 2-

لأن هذه المقدرات سوف تكون غیر كفوءه ,غیر متحیزه  على الرغم من بقائها كمقدرات ,تباینات

  .للعینات الصغیره والكبیره على حد سواء

^βୱإعتمادآ ܻالمتغیر التنبؤات في 3-
ᇱ	 ن لها صلیه سیكو الأ  على المقدرات من البیانات

ات ن التنبؤ سیكون غیر كفوءآ والسبب في ذلك أن تباین التنبؤ أوهذا یعني , تباینات كبیره

  .الي تباین المقدرات إضافه  uسیتضمن تباین
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  :اكتشاف عدم تجانس التباین 3- 2- 2- 2

  :أختبار معامل إرتباط لسبیرمان: أولاً 

  :نحدار المتعددفي حالة الإ 

  :نحدار الخطي المتعدد یتم توفیق نموذج الإ/ 1

 ௜ܻ
ˆ = 	 β଴^ + βଵ^ ଵܺ୧ + βଶ^ ଶܺ୧ᵢ + βଷ^ܺଷ୧+…+	β୩^ܺ୩୧  

  حیث  eᵢومنه تحسب قیم البواقي 

eᵢ= ௜ܻ- ௜ܻ
ˆ 

  )eᵢ|,ܺᴋᵢ|..(و)eᵢ|,ܺ₂ᵢ|(و )eᵢ|,ܺ₁ᵢ|(رتباط الرتب لإنحسب معامل / 2

  :حسب الصیغة الأتیةୱݎ	نختبر كل معامل / 3

   

t =	௥౩√୬ିᴋିଵ
ඥଵି	௥౩²

                                          ..........................(13-2). 

,∝మ	௡ି௞ିଵݐتقارن مع الجدولیة 
معنویة فهذا یشیر الي  tقیم  ىقل احدعلي الأ هنأفاذا ما ثبت  

ن تباین الخطأ أغیر معنویة فهذا یدل علي  tقیم عدم تجانس التباین، اما اذا كانت جمیع 

  .العشوائي متجانس
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  :Goldfeld –Quandtاختبار  اثانی

ن یكون أبار یجب ختلخطي البسیط والمتعدد وفي هذا الإنحدار ایستخدم علي حد سواء في الإ

قل مساوي لضعف عدد المعلمات في النموذج وذلك حسب الخطوات عدد المشاهدات علي الأ

  - :الاتیة

  .Yغیر قیم تتصاعدیاً وتبعاً لذلك سی xیتم ترتیب قیم  -1 

بحیث تكون مساویة  cویتم اختبار  cن مركز العینة وبعدد تهمل مجموعة من المشاهدات م - 2

n  c=ଵلربع عدد المشاهدات اي ان
ସ

ویكون عددها زوجي لتنقسم الي   n-c، والمتبقي 

௡ି௖وعددها  xذات القیم الصغیرة ل cمجموعتین، المجموعة قبل 
ଶ

ذات القیم  cوالمجموعة بعد  

௡ି௖وعددها  xالكبیرة ل
ଶ

.  

نحسب  هنحدار الخطي ومنولي نموذج الإوعتین مستقلتین نوفق للمجموعة الأر المجمنعتب - 3

∑ ݁²₁ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁  وللمجموعة الثانیة كذلك∑ ݁²₂ᵢ

೙ష೎
మ
ᵢୀ₁ درجات الحریة للخطأ لكل مجموعة ستكون ،ᴋ 

-1 -௡ି௖
ଶ

  .عدد المتغیرات المستقلةkحیث  

  :من الصیغة الأتیةF نحسب اختبار  - 4

ܨ    )................2-14.(  = ୫ୟ୶	(	 ఙˆ²௨₁	,ఙˆ²௨₂)	
୫୧୬	(	 ఙˆ²௨₁	,ఙˆ²௨₂)                 

  :علماً بان

₁ݑ²ˆߪ =
∑ ݁²₁ᵢ
௡ି௖
ଶ

ᵢୀ₁ 	

(݊ − ܿ
2 − ᴋ	 − 1)
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₂ݑ²ˆߪ =
∑ ݁²₂ᵢ
௡ି௖
ଶ

ᵢୀ₁

(݊ − ܿ
2 − ᴋ	 − 1)

 

  :ذلك فانن درجات الحریة في المجموعتین متساویة لأحیث 

 F=୫ୟ୶	(∑ ௘²₁ᵢ
೙ష೎
మ

ᵢస₁ 	,			∑ ௘²₂ᵢ
೙ష೎
మ

ᵢస₁ )

௠௜௡(∑ ௘²₁ᵢ
೙ష೎
మ

ᵢస₁ 	,			∑ ௘²₂ᵢ
೙ష೎
మ

ᵢస₁ )
 

௡ି௖المحسوبة مع الجدولیة عند درجتي حریة F وتقارن قیمة 
ଶ
− ᴋ	 −   للبسط  1

௡ି௖و
ଶ
− ᴋ	 −   :تیةوتلاحظ الحالات الا ∝للمقام ومستوي المعنویة  1

∑ذا كانت إ -أ ݁²₁ᵢ > ∑ ݁²₂ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁

೙ష೎
మ
ᵢୀ₁  ₁ݑ²ˆߪاي ان > F=ఙˆ²௨₁و ₂ݑ²ˆߪ

ఙˆ²௨₂ تم  هونفترض ان

الصغیرة لها تباین للخطأ  xرفض فرضیة العدم ، فهذا یعني ان المجموعة الاولي التي فیها قیم 

الكبیرة، بمعني آخر ان تباین الخطأ  xاكبر من تباین الخطأ للمجموعة الثانیة التي فیها قیم 

  .xیتناسب عكسیاً مع زیادة قیم المتغیر المستقل

∑ذا كانت إف - ب ݁²₂ᵢ > ∑ ݁²₁ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁

೙ష೎
మ
ᵢୀ₁  ₂ݑ²ˆߪاي ان > F=ఙ^²௨₂و و ₁ݑ²ˆߪ

ఙ^²௨₁  ونفترض

الصغیرة لها تباین  x التي فیها قیم ىولن المجموعة الأأتم رفض فرضیة العدم، فهذا یعني  هنأ

ن تباین الخطأ أالكبیرة بمعني آخر  xللخطأ اقل من تباین الخطأ للمجموعة الثانیة التي فیها قیم 

  .xیتناسب طردیاً مع زیادة قیم المتغیر المستقل
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∑ذا تم قبول فرضیة العدم اي ان إ -ج ݁²₁ᵢ = ∑ ݁²₂ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁

೙ష೎
మ
ᵢୀ₁ طأ فذلك یعني ان تباین الخ

  .متجانس

  :معالجة عدم تجانس التباین 4- 2- 2- 2

ف شكل التحویل وذج الأصلي، ویتوقنمتتم معالجة عدم تجانس التباین من إجراء تحویل لل

نمط عدم تجانس تباین حد الخطأ في النموذج الأصلي المقدر ویفترض  ىللنموذج الأصلي عل

   :أن النموذج الأصلي كان كما یلي

Yᵢ=	β଴ + βଵ௑భ + βଶXଶ + ⋯+ β௞ ୧ܺ + ௜ܷ 

لعدم تجانس تباین الخطأ، ویختلف النموذج أو المعادلة المحولة ) ضاتاافتر (وهناك عدة أنماط 

  .من افتراض لآخر

  :فتراض الأولالإ

σଶuᵢ=σ²ux²ᵢ                                              ……………………….(15—2). 

في  σ²u الجذر التربیعي لمعامل( Xᵢصلي علي النموذج الأ ةقسمالحالة  یتم  هلمعالجة هذ

  :وكالآتي) 15—2(المعادلة 

ଢ଼ᵢ
ଡ଼ᵢ
 =	ஒ୭

	ଡ଼ᵢ
+	βଵ + βଶ + ⋯+ β௞ + ୳ᵢ

୶ᵢ
                       ………………..(16―2). 

୳ᵢهو)16—2(نلاحظ ان حد الخطأ الجدید في النموذج 
୶ᵢ

  :نوهو متجانس التباین لأ  
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Vቀ௨ᵢ
௫ᵢ
ቁ=Eቀ௨ᵢ

௫ᵢ
ቁ ² − ቂܧ ቀ௨ᵢ

௫ᵢ
ቁቃ ² 

= ଵ
௫²ᵢܧ(ݑᵢ)² − ଵ

௫²ᵢ  ²[(ᵢݑ)ܧ]

= ଵ
௫²ᵢݑ²ߪᵢ − ଵ

௫²ᵢ(0) = ଵ
௫²ᵢݑ²ߪ	²ݔᵢ =	ݑ²ߪ 

  :ینتج) 2―16(بعد تقدیر النموذج

ଢ଼ᵢ
ଡ଼ᵢ
	= ஒబ

^

	ଡ଼ᵢ
+	βଵ^ +βଶ^ …+β୩^                             ……………………..(17―2). 

علي العكس من β෡ₒ	بینما المیل هو  	β෠₁في هذا المنوذج فإن الحد الثابت هو هنألاحظ ن

) 3―15(النموذج الأصلي المقدر، وللرجوع إلي النموذج الأصلي المقدر یتم ضرب النموذج 

  .xᵢب

  :الافتراض الثاني

²σ  uᵢ =σ²uxᵢ                                  …………………………….(18―2). 

، ویمكن  ᵢݔ√الحالة یتم قسمة النموذج الأصلي علي  هعدم تجانس التباین في هذ لمعالجة

  :تم التخلص من الظاهرة بملاحظة الأتي هالتحقق من أن

ଢ଼ᵢ

√௫ᵢ
= ஒₒ

√௫ᵢ
+ …+ ᵢݔ√ଶߚ	+ ᵢݔ√₁ߚ + ᵢݔ√௞ߚ 	+

௨ᵢ

√௫ᵢ
    …………………(19―2). 

Vቀ ௨ᵢ
√௫ᵢ
ቁ=Eቀ ௨ᵢ

√௫ᵢ
ቁ ² − ቂܧ ቀ ௨ᵢ

√௫ᵢ
ቁቃ ² 

=ଵ
௫ᵢ
−²(ᵢݑ)ܧ ଵ

௫ᵢ
 ²[(ᵢݑ)ܧ]
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=ଵ
௫ᵢ
ᵢݑ²ߪ − ଵ

௫ᵢ
(0)=	ଵ

௫ᵢ
 ݑ²ߪ	=ᵢݔ	ݑ²ߪ

  :نحصل علي ) 2―19(بعد تقدیر النموذج

ଢ଼ᵢ

√௫ᵢ
= 	ஒ෡ₒ

√௫ᵢ
+ β෠₁√ݔᵢ +β෠ଶ√ݔᵢ +…+β෠୩√ݔᵢ       ………………………(20―2). 

النموذج الأصلي  إلىوللرجوع . خطي متعدد بدون مقطعنحدار إیمثل نلاحظ أن هذا النموذج 

  .ᵢݔ√ب  )20—2(المقدر یتم ضرب النموذج 

  :فتراض الثالثالإ

²σ uᵢ =σ²u[ܧ(ݕˆᵢ)]²                               …………………… (21―2). 

،اي (ᵢˆݕ)ܧ	الحالة یتم قسمة النموذج الأصلي علي هلمعالجة عدم تجانس التباین في هذ

	βo + β₁Xᵢ + βଶXᵢ + ⋯+ β୩Xᵢ	فنحصل علي:  

ଢ଼ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

= ஒ୭
	ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

+ ஒ₁ଡ଼ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

+

ஒమଡ଼ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ	

+⋯+ ஒ౟ଡ଼ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ	

+ ௨ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

                                     

                                                              ………………..(22―2). 

  :فنجد أن)18—3(تم التخلص من الظاهرة تحسب تباین الخطأ في النموذج  هوللتأكد من أن

Vቀ ௨ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ	

ቁ=ܧ ቀ ௨ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ	

ቁ ² −

ቂܧ ቀ ௨ᵢ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ	

ቁቃ ² 
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ଵ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

²(ᵢݑ)ܧ − ଵ
ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ

 =²[(ᵢݑ)ܧ]

஢²௨(ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ)²
(ஒ୭ାஒ₁ଡ଼ᵢାஒమଡ଼ᵢା⋯ାஒౡଡ଼ᵢ)²

=σ²u 

 المقدر یتم الضرب ولغرض الرجوع إلي النموذج الأصلي )2―22(بعد تقدیر النموذج

βo(ب + β₁Xᵢ + βଶXᵢ + ⋯+ β୩Xᵢ(  نحدار لا یعاني من ظاهرة إفنحصل علي نموذج

  .عدم تجانس التباین في خطأه

  :فتراض الرابعالإ

σ²uᵢ=σ²u|݁ᵢ|                                    ………………………….(23―2). 

، ویمكن |ඥ|݁ᵢالأصلي علي الحالة یتم قسمة النموذج هلمعالجة عدم تجانس التباین في هذ

  :تم التخلص من الظاهرة بملاحظة الأتي هالتحقق من أن

ଢ଼ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

= ஒ୭
ඥ|௘ᵢ|

+ ஒ₁ଡ଼ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

+ ஒమଡ଼ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

+ ⋯+ ஒౡଡ଼ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

+ ௨ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

           ……………..(24―2). 

௨ᵢتباین الخطأ الجدید
ඥ|௘ᵢ|
         :هو 

V൬ ௨ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

൰=E൬ ௨ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

൰ ²− ൤ܧ ൬ ௨ᵢ
ඥ|௘ᵢ|

൰൨ ² 

= ଵ
ඥ|௘ᵢ|

−²(ᵢݑ)ܧ ଵ
ඥ|௘ᵢ|ᵢ

 ²[(ᵢݑ)ܧ]

1

ඥ|݁ᵢ|
²(ᵢݑ)ܧ =

1

ඥ|݁ᵢ|
|ඥ|݁ᵢݑ²ߪ = σ²u 
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ي نموذج انحدار خالي من فنحصل عل |ඥ|݁ᵢ، یتم ضربة ب)2―24(بعد تقدیر النموذج 

 الظاهرة 

  :فتراض الخامسالإ

مات للقیم یؤدي ثیر ة، فكما هو معلوم فإن أخذ اللوغاحد التحویلات اللوغاریثمیأعن  وهو عبارة

فتراض یتم ي هذا الإفف.خفاض تباین القیم إنیم من بعضها وهذا یعني بالتالي الق هإلي تقارب هذ

  :نحدار الأتيفنحصل علي نموذج الإ yوxمات لقیم المتغیرین ثأخذ اللوغاری

log Yᵢ =β଴ + β₁ log Xᵢ +	βଶ log Xᵢ + ⋯+ β୩ log Xᵢ +Uᵢ  ………. (25―2). 

  .والذي یكون خالیاً من الظاهرة OLsویتم تقدیر هذا النموذج بطریقة 

  )حالة عامة(: فتراض السادسلإا

  :السابقة فإن تفي جمیع الحالا

σ²uᵢ=σ²uf (xᵢ)                                     ………………………. (26―2). 

یتم قسمة جمیع حدود نموذج  uلص من عدم تجانس تباین المتغیر العشوائيولذلك وللتخ

 .(ᵢݔ)ඥ݂أي علي σ²uنحدار الأصلي علي الجذر التربیعي لمعامل الإ

  :رتباط الذاتيالإ  3- 2- 2

موذج الخطي في الن  )OLS(عتیادیة لتطبیق طریقة المربعات الصغري الإساسیة الفرضیة الأ

ن مرتهي عدم وجود ظاهرة الإ علي أساس  هرتباط الذاتي یمكن توضیحصطلح الإباط الذاتي وإ
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أو في مجال (رتباط بین المشاهدات المتسلسلة لنفس المتغیر خلال فترة زمنیة یمثل الإ هكون

  ).معین لبیانات المقطع العرضي

المخالفة في نحدار الخطي ، وتتعلق تیجة مخالفة أحد فرضیات نموذج الإالمشكلة ن هوتظهر هذ

رتباط ذاتي إوأن عبرنا عنها بفرضیة عدم وجود التي سبق  uᵢضطراب لوكیة فرضیات حد الإس

  :الفرضیة في النموذج الخطي الصیغة الأتیة  هالعشوائي وحیث أخذت هذالمتغیر قیم بین 

E(UᵢU݆)=0                       іǂј 

  :وتأخذ الصیغة علي شكل فترات زمنیة فإن

(୲ିଵݑ௧ݑ)ݒ݋ܿ = ௧ݑ]ܧ − ୲ିଵݑ][(௧ݑ)ܧ − E(ݑ୲ିଵ)]				ݐ = 2,3, …݊ 

(௧ݑ)ܧ = 0 

(୲ିଵݑ௧ݑ)ݒ݋ܿ = (୲ିଵݑ௧ݑ)ܧ = 0 

رتباط الذاتي هو كون المتغیر العشوائي الذي یحدث خلال قترة معینة ، ومضمون مفهوم الإ

  : ىلمما یؤدي إه أو یلی هتبط بالمتغیر العشوائي الذي یسبقیر 

(୲ିଵݑ௧ݑ)ݒ݋ܿ ≠ 0 

 Time seriesرتباط الذاتي كثیرة الحدوث في بیانات السلاسل الزمنیة ویلاحظ أن ظاهرة الإ

 .Cross-Sectionاكثر منها في بیانات المقطع العرضي 
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  :رتباط الذاتيأسباب ظهور الإ  1- 3- 2- 2

  :ي منهاترتباط الذاهناك عدة عوامل لظهور الإ

 هالحالة یظهر ما یسمي شب هوذج ، وفي هذمنمتغیرات المستقلة من الذف بعض الح - 1

  .uالمتغیر سوف یظهر ضمن المتغیر العشوائي  في ثیر ذلكأرتباط الذاتي وتالإ

ستقل المرتبط مع سوء توصیف الصیغة الریاضیة للنموذج ، فعند حذف المتغیر الم - 2

ضطراب بكل نموذج مرتبطة أیضا ود الإفي النموذج قد یجعل حد ىة  الأخر قلالمتغیرات المست

  . uأي ظهور الأرتباط بین قیم المتغیر العشوائي

ضطراب الأمر الذي یتطلب ضرورة حدود الإ ىقد یؤثر علعدم دقة المعلومات والبیانات  - 3

  .أثر الاضطراب خلال الفترات المتتالیة هفی ىبیانات بشكل یتساو تهذیب وتعدیل ال

بیانات السلاسل الزمنیة  قد یمتد أثر العوامل  ه، حیث أن u لعشوائيسوء توصیف المتغیر ا - 4

بئة وغیرها، و العشوائیة لأكثر من فترة زمنیة واحدة، فالحروب والبراكین والزلازال والفیضانات والأ

كل ، وفي الفترات التي تلحق كقتصاد للإقتصادیة  سلوكیة المتغیرات الإ لها أثار ممتدة علي

عت فیها مثل هذا الاضطرابات ، ونتیجة لذلك فإن العنصر العشوائي یتأثر تلقائیا الفترة التي وق

  .بصورة مستمرة مما یؤدي إلي ترابط قیم ذلك المتغیر

رتباط الذاتي دور في ظهوره ، وخاصة في البیانات المقاطع العرضیة حیز الإلوأخیرا فأن  - 5

قتصادیة ي إحد الأقالیم علي المیزانیة الإع فالإقلیمیة، فنجد في الأزمات أو الاضطرابات التي تق



40 
 

في أقالیم مجاورة أخرى، فالأزمات نتیجة التغیر في الظروف المناخیة في إقلیم معین تؤثر علي 

 .الأقالیم المجاورة

  :رتباط الذاتي من الرتبة الأوليالإ  2- 3- 2- 2

  :نحدار الخطي البسیطنفرض لدنیا نموذج الإ

௧ܻ=	β଴ + β₁X୲ + ௧ܷ                          …………………………..(27―2). 

تعتمدعلي  Ut، نفرض أن القیمة Uوبفرض وجود الارتباط الذاتي بین قیم حد الخطاء 

  :آخر	Ut_₁	بمعنى		القیمة

௧ܷ=f ( ௧ܷିଵ)                                    …………………………(28―2). 

ن شكل هذ  :تتبع معادلة ماركوف من الرتبة الأولي الآتیة Ut، Ut_₁ العلاقة بین هوإ

௧ܷ=	ߩ ௧ܷିଵ+ߝ௧                             ………………………….(29―2). 

نحدار هو الخطأ الذي یحقق افتراضات الإԑtوأن ௧ܷ، ௧ܷିଵمعامل الارتباط بین ߩ	حیث  

  :الخطي وهي 

            E(ߝ௧)=0  

E(ߝ௧)² =σ²ఌ                 t‡t ́  ; t =1,2,…,n             ...(30―2). 

E(ߝ௧ ߝ௧ ́) =0 
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تعتمد  ௧ܷقیمة المتغیر المعتمد  هیمثل انحدار خطي بسیط فی) 29—2(یلاحظ أن النموذج 

	قیمة السابقة ال ىعل ௧ܷିଵض یولي  وبالتعو وكذلك یسمي بنموذج الانحدار الذاتي من الرتبة الأ

 :نلاحظ الآتي) 29—2(السابقة من  Uالمتتالي لقیم 

  

௧ܷ=	ߩ 	 ௧ܷିଵ+ߝ௧ 

 ௧ߝ +(௧ିଵߝ+௧ܷିଶ ߩ)ߩ	=     

 ௧ߝ +௧ିଵߝ ߩ	+௧ܷିଶ ²ߩ	=   

 ௧ߝ +௧ିଵߝ ߩ	+(௧ିଶߝ+௧ܷିଷ ߩ	)²ߩ	=   

	³ߩ=    ௧ܷିଷ+	ߝ ²ߩ௧ିଶ+	ߝ ߩ௧ିଵ+ ߝ௧ 

     .  

           .   

 ..……+௧ିଷߝ	³ߩ	+௧ିଶߝ ²ߩ	+௧ିଵߝ ߩ	+௧ߝ =    

        ⇒ ௧ܷ=∑ ஶ								(௧ି௞ߝ)	ᵏߩ
௞ୀ଴      .......................  .)2―31(     
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  :رتباط الذاتيالنتائج المترتبة علي وجود الإ  3- 3- 2- 2

ات ر التأثیرات تتمثل في أن تقدی هالتحلیل هذ ىه تأثیرات متعددة علإن وجود الارتباط الذاتي ل

أنها لاتملك أصغر تباین  ىعنمغیر متحیزة ولكنها غیر كفوءة بالمربعات الصغري ستكون 

، فضلاً عن ذلك فإن تقدیر  ن أن تكون نحدار یمكالأخطاء المعیاریة لمعاملات الإو   ²σدائماً

ختبارات ن الدقة، كما أن فترات الثقة والإة بشكل كبیر وتعطي انطباعاً زائفاً عیأكبر من الحقیق

المختلفة للمعنویة المستخدمة بشكل شائع سوف لن تكون مقبولة بشكل تام من النموذج الخطي 

  .العام

سیتم ه یعام، علنحدار الطي البسیط حالة خاصة من نموذج الإنحدار الخوحیث أن نموذج الإ

  :نحدار العام كما یأتينموذج الإ ىالنتائج اعتماداً عل هإثبات هذ

  :عدم التحیز

β෠إن كون مقدرات المربعات الصغري  `, علي كون حد الخطأ  متحیزة أم غیر متحیزة لایعتمدݏ

مرتبطاً أم لا، نماذج الانحدار الخطیة البسیطة والمتعددة هي حالات  uنحدار في نموذج الإ

  :نحدار الخطي العام الذي یتخذ الشكل الآتيمن نموذج الإخاصة 

Y=Xߚ +  ݑ

  : هوحیث أن

β෠ = (X`X)⁻¹X`	Y 
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(X`X)ିଵX`(xߚ +  =(ݑ

ߚ= + (X`X)⁻¹X`ݑ 

ߚ]E= (β෠)ܧ + (X`X)⁻¹X`ݑ] 

ߚ= + (X`X)⁻¹X`E(U) 

E(U)ن أحیث  =   :لذلك فإن 0

 ߚ= (β෠)ܧ

  :الكفاءة

آخر أن  ىسوف لن یكون لها أقل تباین، بمعنه ة إلا أنتبقي غیر متحیز  β෠الرغم من أن  ىعل

عدم سوف یكون أكبر من التباین في حالة  uرتباط الذاتي بین قیم حد الخطأ بوجود الإ β෠تباین 

,`β෠فإن المقدرات  ه، علیهالظاهر  هوجود هذ كفأ المقدرات أالحالة سوف لن تكون  هفي هذ ݏ

  :ویمكن إثبات ذلك كالآتي

  :هو β෠تباین 

V(β෠)=Eൣβ෠ − E(β෠)൧ൣβ෠ − E(β෠)൧` 

= Eൣβ෠ − ൧ൣβ෠ߚ −  `൧ߚ

= Eቂβ෠β෠` − `β෠ߚ − β෠ ߚ` +  ቃ`ߚߚ
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E(β෠β෠`)-	ߚ	E൫β෠`൯ − ൫β෠൯ߚ` + `ߚߚ  =  

=E[(ܺ`ܺ)⁻¹ܺ`ܻܻ`ܺ(ܺ`ܺ)⁻¹] − `ߚߚ − `ߚߚ +  `ߚߚ

= E(ܺ`ܺ)ିଵܺ`¹⁻(ܺ`ܺ)ܺ(`ܻܻ)ܧ −  `ߚߚ

=(ܺ`ܺ)ିଵܺ`ൣܧxߚ + ߚ൧ൣxݑ + ൧`ܺ(ܺ`ܺ)ିଵݑ −  `ߚߚ

=(ܺ`ܺ)ିଵܺ`ߚߚܺ]ܧ`ܺ` + `ܷߚܺ + `ܺ`ߚܷ + ܷܷ`]ܺ(ܺ`ܺ)ିଵ −  `ߚߚ

=(ܺ`ܺ)ିଵܺ`[ܺߚߚ`ܺ` + ଵି(ܺ`ܺ)ܺ[(`ܷܷ)ܧ −  `ߚߚ

=(ܺ`ܺ)ିଵܺ`ܺߚߚ`ܺ`ܺ(ܺ`ܺ)ିଵ + (ܺ`ܺ)ିଵܺ`ܧ(ܷܷ`)ܺ(ܺ`ܺ)ିଵ −

 `ߚߚ

V(β෠)=(ܺ`ܺ)ିଵܺ`ܧ(ܷܷ`)ܺ(ܺ`ܺ)ିଵ               ……………(32―2). 

  :وكالأتي uالتغایر المشترك ل–ن مصفوفة التباین نوجد الأ

E(uu`)=൦
²(₁ݑ)ܧ (₂ݑ₁ݑ)ܧ 	… 	(		nݑ₁ݑ)ܧ				

	 ²(₂ݑ)ܧ … 			(		nݑ₂ݑ)ܧ					
	 	 ⋮
	 	 ²(		nݑ)ܧ				

൪ 

E(uu`)=൦
ݑ²ߪ 	ݑ²ߪ²ߩ						ݑ²ߪߩ 	… 	ݑ²ߪⁿ⁻¹ߩ				
	 								ݑ²ߪߩ									ݑ²ߪ					 … 			ݑ²ߪⁿ⁻²ߩ						
	 	 ⋮
	 	 ݑ²ߪ		

൪ 
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ݑଶߪ= ൦
1 ଶߩ							ߩ 	… ⁿିଵߩ				

	 								ߩ									1				 … 		ⁿିଶߩ						
	 	 ⋮
	 	 	1

൪ =

…																																																																																																									ߗݑଶߪ … … (33―2). 

بین ظاهرة نتیجة في غایة الأهمیة وهي وجود علاقة  ىنصل إله من نتیجة التحلیل هذ

  :فإن uما هو معلوم في حالة تجانس التباین للمتغیر فك رتباط الذاتي،عدم تجانس التباین والإ

   ݊ܫ௨ଶߪ (́ݑݑ)ܧ

= ݑଶߪ ൦

1 0									 	… 						0			
	 						1																 … 						0		
	 					 								⋮
	 	 								1

൪ 

النتیجة تكون غیر صحیحة كما في  هن هذإرتباط الذاتي موجوداً فالإ فإذا كان

ن، أما التبای رتباط الذاتي یؤدي بالضرورة إلي عدم تجانسن وجود الإإف ه، علی)(2―33

 .ماً ئالعكس فهو لیس صحیحاً دا

  :تصبح) 2―32(المعادلة 

V(β෠)=σ²ݑ(ܺ`ܺ)ିଵܺ`ܧ(ܷܷ`)ܺ(ܺ`ܺ)ିଵ          ……………(34―2). 

عن التباین في حالة عدم  سیكون مختلفاً ) (2―33الناتج من المعادلة  β෠إن تباین 

) 2―29(نحدار الخطي البسیط ناول نموذج الإولتبسیط الفكرة یمكن ت. رتباط الذاتيوجود الإ

  :نحرافات حیث یلاحظ أنوبدلالة الإ



46 
 

X=቎
₁ݔ
₂ݔ
⋮
n	ݔ

቏ , `ݔ = ₁ݔ] ₂ݔ ⋯  [n	ݔ

⇒ ଵି(ݔ`ݔ) = (∑ ᵢ²௡ݔ
௜ୀଵ )⁻¹ = ଵ

∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

 

  :ینتج) 2―34(بالتعویض في 

V(β෠)=

஢²௨
∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

₁ݔ] ₂ݔ ⋯ [n	ݔ ൦

1 ଶߩ							ߩ 	… ⁿିଵߩ				

	 								ߩ									1				 … 		ⁿିଶߩ						
	 	 ⋮
	 	 	1

൪ ቎

₁ݔ
₂ݔ
⋮
n	ݔ

቏ ଵ
∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

 

= ஢²௨
(∑ ௫ᵢ²)²೙

೔సభ
₁ݔ)] ₂ݔ ⋯ 	x௡) + ₂ݔ₁ݔߩ	2) +

 ₂ݔⁿ−1ߩ 2+...+₄ݔ₂ݔ²ߩ 2+₃ݔ₂ݔߩ x݊)+(2 ₁ݔⁿ−1ߩ 2+...+₃ݔ₁ݔ²ߩ 2

x݊)+(2 ߩ 2+...+₅ݔ₃ݔ³ߩ 2+₄ݔ₃ݔ²ߩⁿ−1₃ݔ x݊)+...+2ߩⁿ−⁽ⁿ−1⁾ x݊−1 x݊ 

= ஢²௨
(∑ ௫ᵢ²)²೙

೔సభ
ൣ∑ xᵢ² + ߩ	2 ∑ ᵢ₊₁ݔᵢݔ + ∑²ߩ	2 ᵢ₊₂ݔᵢݔ +௡

௜ୀଵ
௡
ᵢୀ₁

୬
ᵢୀ₁

 (1−݊)+݅ݔᵢݔⁿ−1݅=1݊ߩ ᵢ₊₃+...+2ݔᵢݔ1݊=³݅ߩ 2

V(β෠)=	 ஢మ௨
∑ ௫ᵢమ೙
೔సభ

൤1 + ߩ	2 ∑ ௫ᵢ௫ᵢ₊₁೙
೔సభ
∑ ௫ᵢమ೙
೔సభ

+ ²ߩ	2 ∑ ௫ᵢ௫ᵢ₊₂೙
೔సభ
∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

+ ³ߩ	2 ∑ ௫ᵢ௫ᵢ₊₃೙
೔సభ
∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

+

                                        ᵢ²ݔ1݊=݅(1−݊)+݅ݔᵢݔⁿ−1݅=1݊ߩ 2+…

… … … … … . . (35―2). 
  :رتباط الذاتي فإن ار الخطي البسیط الذي یخلو من الإنحدفي نموذج الإ
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V(β෠ᵢ) = ఙమ௨
∑ ௫ᵢ²೙
೔సభ

                                …………………….(36―2). 

بین القوسین  هقدار المشار إلیمبال  V(β෠ᵢ)فإن وجود الارتباط الذاتي یؤدي إلي تغیر قیمة  هعلی

ߩ	فإذا كان) 2―35(المعادلة في  = فإن الكمیة بین القوسین ستساوي صفراً والنتیجة  0

V(β෠ᵢ) 2―36(كما في المعادلة.(  

) سالبة أو موجبة( 	ߩتعتمد علي قیمة ) 2―36(بالتباین في ) 2―35(وعلاقة التباین في 

عموما فإن ). جبةسالبة أو مو ( xمعامل الارتباط الذاتي بین قیم المتغیر المستقل  ىوكذلك عل

لي ذلك أن رتباط الذاتي في النموذج یجعل تباینات المقدرات مضللة ویترتب عد الإوجو 

  .المقدرات تكون غیر صحیحة هالاختبارات الخاصة بهذ

  :رتباط الذاتيكتشاف الإ إ 4- 3- 2- 2

همها أمن  uرتباط الذاتي بین قیم الخطأ العشوائي هناك عدة طرق للكشف عن وجود الإ 

 .Durbinل hختبار إ و  Durbin-Watsonار ختبإ

  :Durbin-Watsonختبارإ

الحقیقیة، لذلك فإن  هرتباط الذاتي لا یعبر عن قیمتن تباین الخطأ العشوائي بوجود الإلكون أ

  .رتباط الذاتي یعطي نتیجة غیر صحیحةللكشف عن وجود الإ Fختبار إأو  tختبار إستخدام إ

القیم تكون  هم الخطأ العشوائي، أي أن هذرتباط الذاتي بین قیانعدام الإ ىتشیر فرضیة العدم إل

، علی uأن معامل الارتباط الذاتي بین قیم و غیر مترابطة   :فإن هیكون صفراً
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Hₒ: Uᵢ’s are independent 

H₁: Uᵢ’s are correlated        

  :أو بعبارة أخري

Hₒ:	ߩ = 0 

H₁:	ߩ	ǂ	0 

d*= ∑ (௘೟ି௘೟షభ)²೙
೟సమ
∑ 	௘೟²೙
೔సభ

                               ……………..(37―2). 

=∑ ௘೟²	ା∑ ௘೟షభ²	ିଶ∑ ௘೟௘೟షభ೙
೔సమ

೙
೔సమ

೙
೔సమ

∑ ௘೟²೙
೔సభ

        

  :كبیرة فإن nعندما تكون 

෍ ²ݐ݁ ≅෍ 1²−ݐ݁ ≅෍݁²ݐ
௡

௜ୀଵ

௡

௜ୀଶ

௡

௜ୀଶ

 

  :ن لذلك فإ

݀∗≅	ଶ∑ ௘೟షభ²		೙
೔సమ

∑ ௘೟షభ²		೙
೔సమ

− ଶ∑ ௘೟௘೟షభ೙
೔సమ

∑ ௘೟షభ²		೙
೔సమ

 

݀∗≅2൤1 − ∑ 1−ݐ݁ݐ݁
೙
೔సమ
∑ ೙		1²−ݐ݁
೔సమ

൨                          …………………(38―2).  

   ⇒ 
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  :سیكون )2―30(إن النموذج المقدر للنموذج 

݁௧=	ߩˆ  ݁௧ିଵ                                      ………………..(39―2). 

ˆߩ = ∑ 1−ݐ݁ݐ݁
೙
೔సమ
∑ ೙		1²−ݐ݁
೔సమ

                                    ……………….(40―2). 

الطریقة طریقة  ههذویطلق علي  uرتباط المقدر بین قیم الخطأ العشوائيوهو یمثل معامل الإ

Cochrane-Orcutt  تصبح)38-2(لذلك فإن المعادلة  ߩفي تقدیر:  

  .(2―41).……………                                          (ˆߩ	-1)2=∗݀

 0≥∗݀ ≥4 ىفإن ذلك یؤدي إل 1-≥ˆߩ	≥1ولأن  D.Wب ∗݀في بعض الأحیان یرمز ل 

  :خظ الآتيیلا )2―41(وبنأءاً علي الصیغة 

ˆߩ  رتباط تام سالب إذا كان الإ - 1 =   .=∗4݀فإن ذلك یجعل 1−

ˆߩ رتباط تام موجب إذا كان الإ - 2 =   .=∗0݀فإن ذلك یجعل  1

ˆߩرتباط معدوماً إذا كان الإ - 3 =   .=∗2݀فإن ذلك یجعل  0

، أن    .ضیة الآتیةختبار الفر إتعني  ߩختبار الفرضیة السابقة بخصوص إونستنتج من ثالثاً

Hₒ:	݀ = 0 

H₁:	݀	ǂ	0 
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في حالة النموذج البسیط أو المتعدد  Durbin-Watson  وتكون خطوات إجراء الإختبار

  :كألاتي

  .eومن ثم  ᵢŷبعد تقدیر نموذج الإنحدار یتم حساب  -1

من المعادلة  ˆߩ، أو تحسب قیمة )2―37(من الصیغة ∗݀تحسب الإحصائیة  - 2

  ).2―41( من المعادلة ∗݀ومن ثم تحسب ) 2―40(

ستخراج الحدین إیتم ) في الملحق)4(الجدول ( Durbin –Watsonمن جدول  - 3

 )عدد المتغیرات المستقلة في النموذج( kاعتماداً علي  dᵤو dɩاي ∗݀ ل ىلوالأع ىالأدن

  ).مستوي المعنویة( ∝و) حجم العینة(nو

تخاذ القرار بخصوص قبول أو رفض الفرضیة إم ویت dᵤو dɩالقیمتین ب  ∗݀تقارن قیمة  - 4

  :بحسب الآتي

  .Hₒرتباط ذاتي موجب لذلك ترفض إفذلك یبین وجود  dɩ >∗݀ >0إذا كانت -أ

  .رتباط ذاتيإمن غیر المؤكد وجود  هفإن dɩ < ݀∗< dᵤإذا كانت - ب

  .Hₒتقبل ه رتباط الذاتي، علیفذلك یعني لا وجود للإ dᵤ  -4< ݀∗<  dᵤإذا كانت -ج

  .رتباط ذاتيإفإنة من المؤكد وجود  dɩ  -4< ݀∗<  dᵤ -4ذا كانت إ - د

 .Hₒرتباط ذاتي سالب لذلك ترفض إفذلك یعني وجود  dɩ -4  >∗݀ >4إذا كانت - ه
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  :رتباط الذاتيمعالجة الإ  5- 3- 2- 2

ن أوبفرض  بین قیم الخطأ العشوائي، رتباط الذاتيك عدة طرق لمعالجه وجود ظاهرة الإهنال

رتباط الذاتي وان حد الخطأ فیه یعاني من الإ) 2―27(نحدار معرف حسب المعادلهنموذج الإ

  .میههم الطرق طریقة التحویل وطریقة المربعات الصغرى العمو ألیه ومن إالمشار 

  :طریقة التحویل 

لنفرض  سهل الطرق استخداما،أوهي من   cochrane_Orcuttیضا طریقةأویطلق علیها 

  ):2―27(نحدار د نموذج الإوجو 

௧ܻ=	β଴ + β₁X୲ + ௧ܷ 

 فتراض أن إوب Ut:أي) 29—2(یخضع للارتباط الذاتي من الرتبة الأولى حسب المعادلة  

௧ܷ = ߩ ௧ܷିଵ +  ௜ߝ

  حیث	εᵢ).31―2(فتراضات الإ یحقق  

  :یتم تحویل بالطریقة الأتیة

  :فإن) 29―2(عتماداً علي المعادلة إ

௧ܻିଵ=	β଴ + β₁ݔ௧ିଵ + ௧ܷିଵ                          ……………………(42―2). 
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     : ىفنحصل عل ˆߩ		رب هذة المعادلة فينض   

	ˆߩ ௧ܻିଵ =ߩˆ	β଴ + 	ˆߩ	+ ௧ିଵݔβ₁	ˆߩ ௧ܷିଵ              …………………(43―2).	  

  : ىنحصل عل) 42―2(من  )43―2(بطرح المعادلة 

௧ܻ-	ߩˆ		 ௧ܻିଵ =	β଴(1 − (	ˆߩ + β₁(X୲ -	ݔˆߩ௧ିଵ )+	 ௧ܷ-	ߩˆ	 ௧ܷିଵ … … (44-2).  

  :بفرض الأتي

௧ܻ * = Yt-	ߩˆ  ௧ܻିଵ           t=2,3,…,n                    …………..(45―2). 

X୲ ∗ =	X୲ –	ˆߩ	ݔ௧ିଵ                                           …………..(46―2). 

		ˆߩ	- ᵢ= ௧ܷߥ ௧ܷିଵ			                                             ………….(47―2). 

∝ ₒ =	β଴(1 −  .(2―48)..……………                                          (	ˆߩ

∝ ₁ = 	β₁																																							                         ……………..(49―2). 

  :تصبح) 2―44(فإن المعادلة  هعلی

୲ܻ
∗=∝଴+∝ଵ ୲ܺ

    .ᵢ       t=2,3,…,n                      ………..(50―2)ߩ + ∗

-nلأن عدد القیم فیها  *yو *xلكل من  ىوللاحظ أن هناك فقداناً للقیمة الأنالمعادلة  هفي هذ

  :ین من الأتيمتییتم حساب هاتین الق هعلی 1
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ଵܻ
∗ = 										²	₁ඥଵିఘˆݕ

ଵܺ
∗ = 										²	₁ඥଵିఘˆݔ

                                  ……………….(51―2). 

  : فنحصل علي) 50—2(فیتم تقدیر النموذج 

ଵܻ
∗^ =∝଴^+∝ଵ^ Xt ∗                              ………………….(52―2). 

ي أن فهذا  یعنHₒ فإذا تم قبول) 2―52(رتباط الذاتي بالنسبة للنموذج ختبار وجود الإإاد یع

أما إذا تبین أن النموذج لازال یعاني . هرةالظا هالتخلص من هذ ىعملیة التحویل أعلاه أدت إل

في المعادلة  yᵼ-2ذ أي تؤخ ةیلجأ إلي عملیة تحویل من الرتبة الثانی هالظاهرة، علی همن هذ

	بدلاً من ) 2―42( ௧ܻିଵهیتم التخلض من الظاهرة وتسمي هذ أن ىوتعاد خطوات المعالجة إل 

  .الطریقة بطریقة الإعادة 

  :طریقة المربعات الصغري العمومیة

الطریقة ولذلك  هأول من استخدم هذ Aitkenویعتبر البروفیسور  GLSواختصاراً یرمز لها ب 

  .Aitkenالطریقة أحیاناً بطریقة  هتسمي هذ

بین قیم حد الخطأ في النموذج  رتباط الذاتيالحل لمشكة الإ Aitkenوتعطي طریقة 

  :الطریقة كما یلي هقتصادي، ویمكن تلخیص هذالإ

  :أن) 32―2(من خلال المعادلة  هلاحظنا أن Uرتباط الذاتي بین قیم عند وجود الإ

 .௨ଶ                                          …………………….(53―2)ߪ=(́ݑݑ)ܧ
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݊(ذات سعة positive Definiteمصفوفة متماثلة موجبة التعریف  Ωحیث  ∗ ، وبوجود )݊

  :فإن ىرتباط الذاتي من الرتبة الأولالإ

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡ 1 2ߩ																						ߩ 	… 	ⁿି1ߩ													
	ߩ 								ߩ																				1				 				… 		ⁿି2ߩ																	
⋮ ⋮																		⋮						 …																						
	 	 																			⋮

	ⁿି1ߩ	 												ⁿି3ߩ										ⁿି2ߩ										 … 																			1 ⎦
⎥
⎥
⎥
⎤

=Ω  

  :لذلك فإن  

Ω

=
1

2ߩ		−1

⎣
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡

1 	ߩ 0 … 0 0
	ߩ− (1 + 		 (2	ߩ 	ߩ− … 0 0
0 	ߩ− (1 + 		 (2	ߩ … 0 0
0 0 	ߩ− … 0 0
⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮
0 0 0 … 	ߩ 1⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎤

																				… . (54―2). 

  :رتباط الذاتي سنحصل عليي النموذج الخطي العام وبوجود الإف βفعند تقدیر  هوعلی

´	^ߚ = (ܺ´Ωܺ)¯¹X´ΩY                                     ................(55-2). 

  :علي ذلك فإن وبناءاً  Aitkenقدرات مب´ˆߚ  ىسموت

ܸ൫ߚ^	´൯ =   .௎ଶ(ܺ´Ωܺ)¯ଵX´                          …………………(56―2)ߪ

لأنها تقابل   Ωلا وجود للمصفوفة  هعتیادیة لاحظنا بأنما في مقدرات المربعات الصغري الإأ

   :نحدار الخطي العام المقدرموذج الإفإن ن هفة الأحادیة في تلك الطریقة، علیالمصفو 
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ܻ^ =  .(57-2)....................                                              ^ߚܺ

  .رتباط الذاتيسیكون خالیاً من الإ
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  الثالثالفصل 

 ستثمار في السودانلإا

 .تمهید :0- 3

  .ستثمارلإوزارة ا :1- 3

  .رستثمالإمناخ ا :2- 3

  .ستثمارلإمحددات ا :3- 3

  .ستثمارلإمعوقات ا :4- 3

  .ستثمارلإالعوامل المؤثرة علي حجم ا :5- 3

  .ستثمارلإمجالات ا :6- 3
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 }4{ :تمهید 0- 3

صدر أول تشریع منظم  م1956ستقلال ففي عامفجر الإستثمار منذ بدأ الاهتمام من الدولة بالإ

قتصاد اعي بغرض تحویل الإصنالقطاع ال هني ببقانون المیراث الممنوحه وع له وهو مایسمي

صدور قانون تنظیم وتشجیع  م1967من زراعي ورعوي إلي صناعي حدیث ، تلي ذلك عام 

 م1966ستثمار الصناعي عقب انشاء وزارة متخصصة للصناعة والتعدین لأول مره في عامالإ

ستثمارات الوافده الضمانات جنبیة ومنح الإستثمارات الوطنیة والأهتمام القانون علي الإإنصب أو 

 . موالرباح وفوائد القروض ورؤوس الأما اشتمل علي نصوص تتبع تحویل الأك‘ اللازمة 

وذلك ‘ م 1973قتصادیة في عام تثمارات في الخدمات الإسصدر قانون تنظیم وتشجیع الإ

 عیة ،التخزین، الخدمات الزرا‘ السیاحة (ستثمار بصفة خاصة في مجالات بهدف تشجیع الإ

خرى ، وقد خضع هذا القانون للتعدیل في قتصادیة الأضافة الي المرافق الإإ) نتاج الزراعيوالإ

 .م1976عام 

تفادیا للسلبیات التي  هستثمار وقانوندر قانون یهدف الي توحید قناة الإص م1980ما في عام أ

 :سباب الآتیةخلال تجربة القوانین القطاعیة للأبرزت من 

ستثمار في الدول ذات الطبیعه المماثلة نصت علي ضرورة طورات في مجال الإمواكبة الت -1

  .العمل وفق قانون موحد

تثمار ،وانعدام النظره سقطاعیة اضفاء النظره القطاعیة للإبرز خلال تطبیق القوانین ال - 2

  الشمولیة 
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 ...).صناعي ، زراعي ، خدمي ،(ستثماریة ذات طبیعة مشتركة إوجود مشاریع  -3

  }4{ :ستثمارلإوزارة ا1-3 

ستثمار بموجب ستثمار الي وزارة الإستثمار فقد تم ترفیع جهاز الإهتمام الدولة بعملیة الإكیدا لإأت

 .م2002لسنة )24(رقم المرسوم الجمهوري 

ستثمار وسیاسات وأهداف وبرامج وتطویر الإستراتیجیات إستثمار مسؤلیة وضع تتولي وزارة الإ

 .لسودانجنبي باالمحلي والأ

 :علي المهام الأتیة) 24(ستثمار كما حددها المرسوم رقمختصاصات وزارة الإإوتتلخص 

.الاستثمار وأولویاتوضع استراتیجیة وسیاسات  .1 

  .ستثمار واللوائح الصادره بموجبهلإتنفیذ قانون تشجیع ا. 2

  .تحادیة والولائیةستثماریة الإعداد الخرائط الإإ .3

  .هستثمار وتسهیل اجراءتالإ السعي لتحسین مناخ .4

  .ستثمارسالیب ترویج الإأتطویر نظم و  .5

  .ستثمار وتقویمهامتابعة تنفیذ سیاسات الإ .6

  .ساسیةار نحو مشاریع البنیة التحتیة الأستثمالإ هتوجی .7

 .ستثماربها مجلس الوزراء تهدف لتعزیز الإ فلكیي مهام أ .8
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ؤاشرات  ماسیة تعتمد علي تحدید الملامح والسأالمهام لابد من وضع خطة  هولتنفیذ هذ

ول مره بالسودان ، لذا جاءت الخطة للعام الاول من عمر الوزارة تنشأ لأ ةساسیة لوزارة جدیدالأ

 هعلی ستثماریة،د المتراكم الناتج من العملیة الإمبرأة من كل السلبیات كما انها تبني علي الرصی

 :استهدفت الوزارة المحاور الآتیة 

ستثماریة ، وتشمل كل الوزارات المختصة تحادیة ذات الثقة بالعملیة الإالتنسیق مع الوزارات الإ - 1

ضى ، جمارك وضرائب ومسجل اسماء  استثمار من ار كة في تنفیذ قانون الإوالجهات المشار 

  .اعمال نتج عنه تكوین قناة واحده سمیت بالنافذه الواحده

ن بولایة الخرطوم سها ولایة الخرطوم ممثلة في وزارة الاسكاالتنسیق مع كل الولایات وعلي را - 2

  .ستثماریة تخطیطا وتنفیذاراضى الإفیها یتعلق بالأ

  .ستثمارنشاء محكمة مختضة بالإالتنسیق مع سلطات القضاء لإ -3

تحادات لإاصحاب العمل و أتحادات جتماعات مع الإإلتنسیق مع القطاع الخاص حیث تمت ا -4

ثمر هذا التنسیق علي قیام ندوه تفیعل دور القطاع الخاص او  )الجزیرة والقضارف(الولایات شملت 

  .بالتعاون مع مجلس الوزراء

 }4{ :ستثمارمناخ الإ 3-2   

 :ستثمار في السودانلإلماذا ا 1- 2- 3

ستثمار وفرص متنوعه في مختلف للإع النمو ومشورعات تنمیة ضحمة مطروحة قتصاد متسإ- 1

  .المجالات
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  .ستثمارئلة تشكل اساسا قویا لمشروعات الإطبیعیة ها موارد- 2

نفتاح مستقبلا علي دول مرین الإثفریقیة یتیح للمستموقع جغرافي ممیز في وسط القارة الإ- 3

 .فریقيالجوار الإ

 .جنبیة والمحلیةدد وخلیط بین الخبرة المصرفیة الأقطاع مصرفي متع- 4

 .نفاذ هذة السیاساتإجعة لة وعزیمة علي ستثمار ومشالإسیاسات حكومیة داعمة لنشاط - 5

  :ستثمارلإاسیاسات تشجیع  2- 2- 3

  :قتصادیة السیاسات الإ -أ

 .قتصادي والنشاط الانتاجيتقلیص دور الدولة في العمل الإ - 1

 .سعار ووقف دعم السلع والخدماتتحریر الإ - 2

 .تحریر التجارة الخارجیة وتشجیع الصادرات - 3

المنتجات الزراعیة وتخفیض  ىعله والمحلی هالمتمثلة في الضرائب الولائیالمعالجات الضربیة  - 4

 .س المالأال تعدیلات ضریبیة لتشجیع حركة ر دخإ علي الشركات المساهمة العامة و  الضربیة

لسلع الرأسمالیة المستفیدة من جراءات الجمركیة المتمثلة في تطبیق تعریفة جدیدة لالإ - 5

لالغذائیة و  دلي بعض الموار عفاءات وتخفیض الرسوم عالإ جهزة الحاسب اللآلي أغاء الرسوم علي إ

 .وملحقاتها

  :السیاسات المالیة والنقدیة  - ب

داري ریة من التحكم الإنظمة السعكتحریر الأجنبیة معاملات النقد الأ ىالقیود عللغاء إ -1

 .جتماعیة ومیزات العرض والطلبقتصادیة والإوتمكینها من عكس التكلفة الإ
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قتصادي وقفل طریق نتاج ودعم السیاسات التحریر الأإ ستثمار و طلاق قوي الإإسیاساتبني  -2

 .انظمة التقیید والتحكم في المعاملات المكتوبة

ق حد منظم نیة بحیث یرسى سعرها الواقعي بتأثر الیات السوق في نطاق سو طتقویم العملة الو - 3

 .المعاملاتستهلاك وحریة نتاج والإومرتب وتحكمة حوافز الإ

قتصاد نطلق السوق لیسهم في دفع عجلة الإأوراق في بدایة التسعینات و لأوق اثم إنشاء س -3

طار إقتصادیة وذلك في إستثمار في مشاریع ذات جدوي تاحة الفرضة للإإ بجذبة للمدخرات و 

لي ستثمار وقد نص قانون السوق صراحة عمساهمین والمشاركین  في عملیة الإالحمایة لحقوق  ال

 .وراق المالیة دون تحدید نسبة معینةوز لغیر السودانیین الاكتثاب بالأانة یج

 .لغاء نظام إقرار العملة عند دخول البلادإ -4

 .عمالجانب ورجال الأللأ هجراءات التأشیر إتیسیر  -5

 .جانبجراءات تسجیل الأإتیسیر  -6

 .تسهیل دخول العمالة الماهرة الاجنبیة -7

 .موال للخارجحویل الأكفالة حریة ت -8

  }4{ :ستثماریةالمشروعات الإ متیازاتإ 3- 2- 3

 .لاتقل عن عشر سنواتعمال لمدة رباح الأأعفاء من ضربیة إستراتیجي یمنح المشروع الإ - 1

 .ستراتیجي إعفاء من الضربیة لمدة لاتزید عن خمس سنواتیمنح المشروع الغیر الإ - 2

حتیاجات المشروع من إاءات الجمركیة الكاملة علي كل عفستثماري بالإیتمتع المشروع الإ - 3

 .تجهیزات رأسمالیة ومدخلات إنتاج ووسائل نقل
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وبالسعر التشجیعي للمشروع غیر رض اللازمة مجانا ستراتیجي الأیمنح المشروع الإ - 4

 .ستراتیجيالإ

بسبب كونة قطاع جنبیا  او أالمستثمر كونة محلیا اوعربیا او  یحظر القانون التمیز بین المال - 5

 .عام او تعاوني او مختلط

تحادیة وذلك من خلال او رسوم ولائیة علي المشروعات الإیحظر القانون فرض اي ضرائب  - 6

 .عفاء الضریبي الممنوح للمشروعفترة الإ

 }4{ :ستثمارضوابط الإ 4- 2- 3

ان الا بعد قامة مشروع لا یجوز لاي شخص إقامة اي مشروع في السودالترخیص المستمر لإ - 1

 .الحصول علي ترخیص بذلك من الوزیر او الوزیر الولائي بحسب الحال

 تقدیم دراسة جدوي للمشروع ، لایجوز الترخیص لاي مشروع او منحة اي میزات مما هو وارد - 2

 .قتصادیة للمشروع إ الابعد تقدیم دراسة جدوي فنیة و 

 .طلب منح الترخیص والمیزات - 3

 .صاها شهر من تاریخ منح الترخیصاقة للمشروع خلال مدة رض المخصصتسلیم الأ - 4

  }4{ :ستثمارت الإضمانا 5- 2- 3

كما ‘ ضمان تحویل المال المستثمر في حالة عدم تنفیذ المشروع او تصفیتة اوالتصرف فیة  - 1

 .خرىهزة ووسائل النقل والمستلزمات الأجعادة تصدیر اللآلآت والمعدات والأیجوز إ

 ستورد بها رأسأجنبي بالعملة التي وتكلفة التمویل عن رأس المال الأ باحضمان تحویل الأ - 2

 .ستحقاقالمال في تاریخ الإ
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 .لا بقانون ومقابل تعویض عادل إم اومصادرة المشروع اونزع ملكیة عدم تأمی - 3

تجمیدها او فرض حراسة علیها الا بأمر و موال المشروع اومصادرتها اأعدم الحجز علي - 4

 .قضائي

ر القانون علي اي وجهة اداریة متیازات الممنوحة للمشروع حظلضمان حمایة الإ- 5

م تعدیل 1999ستثمار حكام قانون تشجیع الإأن تنفیذ المیزات الممنوحة بموجب متناع عالإ

 .م2000

  }4{ :ستثمارمحددات الإ 3- 3

  :یليستثمار الكلي عدیدة ومتشابكة ولكن نستطیع ان نتبین أهمها فیما محددات الإ 

  :الربح 1- 3- 3

ستثمار بالنسبة للمشروع الواحد خلال اي فترة من بر الربح احد المحددات الهامة للإیعت

الزمن فالربح المتحقق للمشروع في تلك الفترة مؤشرا لة قیمة في تقدیر حالة الطلب علي 

فیؤدي منتجات المشروع ، فارتفاعة یثیر الرغبة في زیادة حجم الطاقة الانتاجیة للمشروع 

ستثمار والعكس صحیح ، بمعني ان انخفاض الربح قد یتسبب في ذ قرار الإذلك الي اتخا

ستبدال القدر إكتفاء بستثمارات الجدیدة وربما الإمن الحالات في تأ جیل القیام بالإكثیر 

الربح بحد ذاتة یزید من تمویل ن أفالهائل من رأس مال المشروع ، ومن جهة آخرى 

ستثمار غالبیة المشروعات یلاحظ زیادة الإفترات الرواج حیث تزداد أرباح  ستثمار ، ففيالإ

  .علي المستوي الكلي

  :التوقعات 2- 3- 3
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ستثمار عامل التوقعات فلقد اظهرت الدراسات الإم العوامل التي تحدد الطلب علي هأمن 

  .لمشروعستثمار اإستقبل تلعب دورآ كبیرا في تحدید التطبیقیة ان التوقعات بالنسبة للم

  

  :سعر الفائدة 3- 3- 3

ففي نظریتهم ان  ستثمار ،إلكلاسیكیة ان كل ادخال یحول إلي اعتقد أعضاء المدرسة ا

نما یدخرون جانبا من دخولهم لكي یستثمروا ، وفرض اكتناز النقود  أو أعمال صحاب الأأ

امل لعوامل ن فرض التوظیف  الكبقائها عاطلة مستبعد تماما من التحلیل الكلاسیكي، كما ا

فان ) علي المستوي الكلي(دخال ولذلك فانة إذا زاد الأ ساسي في هذا التحلیل ،أنتاج الإ

یكانیكیة  التوازن الدائم بین ستثمار سوف یزید أیضا والعكس صحیح ، اما عن مالإ

لسعر الفایده في  دخال دالة طردیةفانها تعتمد علي سعر الفایده فالأستثمار دخال والإالأ

ستثمار دالة عكسیة لة ، وهذا التحلیل یتم علي نمط متشابة للعرض والطلب بینما الإ السوق

  .وعلاقتهما بالسعر

 }4{ :ستثمارلإمعوقات ا 4- 3

لایمكن اجمالها لانها مختلفة ، منة مایحتاج للمعالجة علي المدى الطویل مثل مشكلة 

قرارات فوریة والبعض العمل واحتساب الثرروة، ومعوقات یمكن حلها وتعدیل اثارها ب

بمعالجات في المدي القصیر مثل الاحصاءات والضرائب والاجراءات ومشاكل الترحیل 

مشاكل الامطار وندرة المیاة السطحیة (كما یمكن تقسیمها الي طبیعه. والتسویق وغیرها 

ت ومعوقا) السیاسات المالیة والضربیة والنقدیة والتضخم(ومعوقات اقتصادیة ) وتغیر الریاح
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تضارب الاختصاصات (، معوقات مؤسسیة وقانویة ) ضعف الاستثمار والبحوث(فنیة 

 ).وسوء فهم القوانین وتطبیق الرسوم والجبایات

  

  }4{ :ستثمارلإالعوامل المؤثره علي حجم  ا 5- 3

 :هناك الكثیر منها ولكن ناخذ بعضها

  .عدد السكان.1

  .الناتج المحلي .2

  .القوي العامله .3

  .ستهلاكلإااجمالي  .4

  .الدخل المتاح .5

  .الارباح .6

  }4{ :ستثمارلإمجالات ا 6- 3

 :القطاع الزراعي والحیواني 1- 6- 3

ملیون فدان وتبلغ جملة الاراضي المستقلة 200تبلغ جملة الاراضي الزراعة في السودان 

من جملة المساحة الصالحة للزراعة ، تتركز  % 20ملیون فدان فقط اي ما یعادل 40منها 

یضیة وهي تمتاز الاراضي علي ضفاف نهر النیل وروافده فیما تعرف بالسهول الف

 .بالخصوبة العالیة
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  : قطاع الثروة الحیوانیة 2- 6- 3

ان أهم مایمیز اللحوم والمنتجات الحیوانیة السودانیة بانها ذات جودة عالیة وذلك لاعتمادها 

بالاعلاف التي تقوم علي الموراد علي المراعي الطبیعیة التي تخلو من اي مركبات مرتبط 

 .العضویة وبذلك في خالیة من الامراض

 :قطاع البنیات التحتیة 3- 6- 3

الطرق تعتبر الطرق من أهم مجالات الاستثمارنسبة لمساحة السودان الشاسعة وتباعد 

حیث تربط . اطرافة حیث تغطي شبكة الطرق الحالیة حوالي اربعة الف كیلو متر طولي

بینما تخطط . بورسودان بمواقع الانتاج في الشرق والوسط والجنوب الغربيهذة الشبكة 

الدولة لانشاء حوالي الآف كیلو مترات من الطرق حیث تطرح الدولة بعض الطرق 

والطریق القاري الثاني الذي یربط السودان . الخارجیة للتشید مثل طریق الخرطوم اسوان

القاري الثالث یربط السودان بدول غرب افریقیا والطریق . وجنوب افریقیا. عبر جوبا بوسط

 .وسائر الدول المطلة علي المحیط الاطلسي

 :قطاع التعدین والطاقة 4- 6- 3

تشیر الؤاشرات والدراسات الجیوفیزیائیة ان السودان یعتبر من اغني الدول في ثروات باطن 

نفط من انة المحرك الارض وان ماتم اكتشافة حتي الآن یتمثل في النفط ، تاتي أهمیة ال

وقد دخل السودان النادي العالمي للدول المنتجة .الاساسي للقطاعات الاقتصادیة المختلفة 

ویمكن الاستثمار في عملیات البترول في الغاز الطبیعي، شبكة خطوط انابیب .للبترول



67 
 

 الاسفلت توسعة مصفاه بورسودان ، شبكة الغاز البیرولي ومحطات الخدمة ، اما في مجال

 .التعدین  تتمثل في الذهب ، الحدید ، المعادن القاعدیة ، المحاجز، الجبص وملح الطعام

 : القطاع الصناعي 5- 6- 3

ان استراتیجیة التضنیع السوداني المرتكزة علي المنتجات داخل السودان وذلك حتي توظف 

ن بامتلاكة هذة الطاقة الانتاجیة العالیة لتحقیق الطفرة الصناعیة ، كما یتمیز السودا

لمقومات الانتاج في صناعة السكر كالارضي الصالحة لزراعة قصب السكر والكوادر 

 .البشریة المدربة

نجد ان اهم مجالاتة التوسع في الزراعة وصناعة ،والسكر، والتوسع في تعلیب الخضر 

 .والفواكهة ، الاستثمار في مجال المیاة الغازیة وغیرها

 :السیاحة واالفندقة 6- 6- 3

شرف وزارة السیاحة علي نشاط السیاحة والفندقة ، وتنتشر في ولایة الخرطوم مجموعة ت

 .كبیرة من الفنادق بمختلف درجاتها

اما السیاحة یتمتع السودان بموقع استرتیجي علي ضفتي النیل الازرق الابیض وعلي نهر 

جذابة في  النیل ،وفي مناطق البحر الاحمر ومنطقة جبل مرة كما توجد مناطق سیاحیة 

 .   كافة ولایات السودان
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  :تمهید 0- 4

یتناول  هذا الفصل الجانب التطبیقي متضمناً تقدیر النموذج والمقاییس الوصفیة لمتغیرات 

كتشاف المشاكل التي الصغري وإ الدراسة،تمثیل  البیانات وتقدیر المعلمات بطریقة المربعات 

  .النموذج والتنبؤ كما یتناول طریقة اختیار أفضل المعادلات یعاني منها

  :متغیرات الدراسة 1- 4

≡ Y حجم الإستثمار.  

≡ الناتج X1	 المحلي الإجمالي.  

 ≡ X2	 الدخل القومي.  

≡ X3	 إجمالي الإستهلاك.  

≡ X4	 عدد السكان.  
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  :إختبار الكفایة 2- 4

  إختبار الكافیة:)1-4(جدول

  القیمة المتغیرات

KMO 0.76  

  765.5  مربع كأي

  15  درجات الحریة

  0.00  القیمة الإحتمالیة

 spssعداد الباحثون بإستخدام برنامج إ: المصدر

وأقل من ) 0.50(وهي أكبر من ) 0.76( KMOنلاحظ ان قیمة ) 1- 4(من الجدول 

  .اذا البیانات كافیة لتحلیل) 1.0(
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  :إختبار التوزیع الطبیعي 4-3

  .زیع الطبیعيالتو ):1-4(الشكل

  

 spssعداد الباحثون بإستخدام برنامج إ: المصدر

ان المنحني متماثلاً حول الوسط الحسابي فبذلك تكون البیانات تتبع نلاحظ )1-4(من الشكل 

هذا یعني ان البیانات ) 0.05(وهي أكبر من  )0.200(قیمة الإحتمالیة وال ،التوزیع الطبیعي

  .تتبع التوزیع الطبیعي
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  :   اییس الوصفیة لمتغیرات الدراسةالمق 4- 4

 الوسیط وتمثل) 1ملحق(البیانات الواردة في الجدول التالي تكون بمثابة ملخص لبیانات الجدول 

  .وأكبر وأصغر قیمة والانحراف المعیاري

  مقاییس الوصفیة لمتغیرات الدراسةال): 2- 4(جدول      

  الوسیط  أكبر قیمة  أصغر قیمةالانحراف المعیاري  المتغیرات

Y 1122084  105.2  408312  73052.3  

X1  5161335  896.80  18655630  4218180  

X2  4611860  1702797  1702797  3963040  

X3  3656397  2380023.3  12380023.3362764.4  

X4  8322.837  140710  422470  24495.0  

  spssبرنامج  عداد الباحثون بإستخدامإالمصدر        

والانحراف  1122084الانحراف المعیاري للاستثمار كان لاحظ أن ن) 4-1(من الجدول

كان  والانحراف المعیاري للدخل القومي 5161335كان  للناتج المحلي الإجماليالمعیاري 

والانحراف المعیاري  3656397كان  لإجمالي الإستهلاكوالانحراف المعیاري  4611860

  . 8322.837كان لعدد السكان 
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و أقل  896.80كانت  x1و أقل قیمة ل  105.2أقل قیمة للاستثمار كانت ونلاحظ ایضا ان 

 x4و أقل قیمة ل 2380023.3كانت  x3و أقل قیمة ل 1702797   كانت x2قیمة ل 

  .140710كانت 

 18655630 كانت x1ل واكبر قیمة   408312كما نلاحظ ان اكبر قیمة للاستسمار كانت

واكبر قیمة ل   12380023.3كانت x3قیمة ل  واكبر  1702797كانت x2واكبر قیمة ل 

x4  422470كانت.  

 x1وقیمة الوسیط ل  73052.3 العمود الاخیر نلاحظ ان قیمة الوسیط للاستثمار كانتوفي 

 كانت x3وقیمة الوسیط ل 3963040 كانت x2وقیمة الوسیط ل  4218180كانت

  .24495.0كانت  x4وقیمة الوسیط ل  362764.4
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   :ثیل البیاناتتم 1- 4- 4

 ستثمار والزمنالعلاقة بین حجم الإ:)2-4(الشكل

           

 Excelاعداد الباحثون بإستخدام برنامج:المصدر

وبدأ حجم ) 1991- 1973(رین في الفترة قمست) y(نلاحظ أن حجم الاستثمار) 2- 4(من الشكل

مرة أخرى إلي نهایة  وبعدها بدأ في التزاید) 2008-1991(الاستثمار في التذبذب من الفترة 

  .الفترة الزمنیة
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  .الناتج المحلي الأجمالي والزمنالعلاقة بین ):3-4(الشكل

         

   Excelبرنامج ون بإستخدامعداد الباحثإ المصدر

) 1994-1973(في الفترة  مستغراً  )x1(الناتج المحلي الأجمالينلاحظ أن ) 3-4(من الشكل

  .بذب وبدأ في الزیادة مرة أخرى الى نهایة الفترة الزمنیةكان متذ) 1997- 1994(في الفترة و 
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  .الدخل القومي والزمنالعلاقة بین ):4-4(الشكل

        

  Excelبرنامج ون بإستخدامعداد الباحثإ :المصدر

وفي الفترة ) 1994- 1973(مستغراً في الفترة ) x2(الدخل القومي  نلاحظ أن )4- 4(من الشكل

 .تذبذب وبدأ في الزیادة مرة أخري الي نهایة الفترة الزمنیةكان م) 1994-1997(
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  .إجمالي الإستهلاك والزمنالعلاقة بین ):5-4(الشكل

           

  Excelعداد الباحثون بإستخدام  برنامجإ :المصدر    

بدأ في ) 1991-1973(مسقراً في الفترة ) x3(أن إجمالي الاستهلاك نلاحظ) 5-4(من الشكل

كان في حالة إنخفاض وعاد مرة ) 1997-1996(في الفترة )1996-1991(دة في الفترة الزیا

وبعدها حدث انخفاض مفاجئ الى نهایة الفترة ) 2008- 1997(أخرى الى حالة زیادة في الفترة 

  .الزمنیة ویعزى ذلك الى تضخم الأسعار
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 .العلاقة بین عدد السكان والزمن):6-4(الشكل

 

  Excelباحثون بإستخدام  برنامجإعداد ال :المصدر

وبدأ عدد ) 1991-1973(مسقراً في الفترة ) x4(أن عدد السكان  نلاحظ) 6-4(من الشكل

وبعدها بدأ في التزاید مرة أخرى إلى نهایة الفترة ) 2000-1991(السكان في التذبذب من الفترة 

  .الزمنیة
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  :تقدیر المعلمات 2- 4- 4

  :غرى نتحصل علي النموذج الاتيبإستخدام طریقة المربعات الص

  y = 212536.2 − 0.457X₁ + 0.756X₂ + 0.026X₃ + 11.942ܺସ         

  :معلماتالتفسیر  3- 4- 4

  عندما لا 212436.2ستثمار یزید بمقدار تعني أن متوسط حجم الإ :212436.2

  .یوجد ناتج محلي ولا یوجد دخل قومي ولا یوجد اجمالي استهلاك ولا یوجد عدد سكان

تج المحلي ملیون جنیه فإن حجم الإستثمار ینقص بمقدار كلما زاد النا تعني انه :0.457-

  .وهي علاقة عكسیة 0.457

 0.756ستثمار یزید بمقدار قومي ملیون جنیه فإن حجم الإكلما زاد الدخل ال تعني انه: 0.756

  .وهي علاقة طردیاً 

 ستثمار یزید بمقدار فإن حجم الإتعني انه كلما زاد إجمالي الإستهلاك ملیون جنیه  :0.026

  .وهي علاقة طردیاً  0.026

ستثمار یزید بمقدار فإن حجم الإ 1000د السكان بمقدار كلما زاد عد تعني انه: 11.942

  .وهي علاقة طردیاً  11.942
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  :إختبار معنویة معاملات النموذج 4- 4- 4

  :إختبار معنویة معاملات النموذج) 3-4(جدول

  القیمة الإحتمالیة tقیمة إختبار   النموذجمعاملات   المتغیرات

X1 -0.457  -1.640  0.110  

X2  0.756  2.473  0.019  

X3  0.026  1.702  0.098  

X4  -11.942  -2.253  0.031  

  spssإعداد الباحثون بإستخدام برنامج 

مما ) 0.05(أكبر من ) 0.098(و) x3 )0.110و x1نلاحظ أن القیمة الاحتمالیة لكل من 

 x4و x2والقیمة الإحتمالیة لكل من . x3و x1دم معنویة المعاملات للمتغیرات یدل على ع

  .x4و x2مما یدل على معنویة المعاملات للمتغیرات )0.05(أقل من ) 0.031(و   )0.019(
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  :م النموذجیتقی 5- 4- 4

  :تقییم النموذج )4-4(جدول

معامل التحدید  معامل التحدید النموذج

 المعدل

 مستوى المعنویة يالخطأ المعیار 

1  0.991  0.990  11.0996085  0.00  

  spssالمصدر اعداد الباحثون بإستخدام برنامج 

اقل من ) P=0.000(نلاحظ أن النموذج معنوي لأن القیمة الاحتمالیة  )4-4(من الجدول

وكذلك معامل التحدید الذي یمثل نسبة مساهمة المتغیر المستقل في  0.05مستوى المعنویة 

الیة والخطأ المعیاري یدل على وهي نسبة ع).  0.99(غیرات في المتغیر التابع هي التاحداث 

جمالي التغیرات في حجم الإستثمار  منها سببها  .990أن النموذج یصف البیانات بشكل أدق وإ

جمالي الإستهلاك وعدد السكان والباقي عوامل أخرى   .الناتج المحلي الإجمالي والدخل القومي وإ

  :ار الخطیةإختب 5- 4

  .إذن البیانات خطیة) 0.99(نلاحظ أن قیمة معامل التحدید هي
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  :تحلیل التباین): 5-4(جدول      

درجات   المصادر

 الحریة

متوسط مجموع  مجموع المربعات

 المربعات

قیمة 

F  

القیمة 

 الإحتمالیة

    118564710.3  474258841  4 الإنحدار

9.6  

  

0.000  
  12320130.9  418884453  34  الخطأ

    478447685  38  الكلي

 spssبرنامج  بإستخدام عداد الباحثونإالمصدر        

اقل من ) P=0.000(لأن القیمة الاحتمالیة  نلاحظ أن النموذج معنوي) 5-4(من الجدول

  .0.05مستوى المعنویة 

  :اكتشاف عدم تجانس التباین 6- 4

  :الفرضیات التي یراد اختبارها

Ho: Ui’s are homoscedastic 

H1: Ui’s are heteroscedastic  

علي الاقل مساوي  الذي یكون فیه عدد المشاهداتGoldfeld –Quandt ویتم استخدم اختبار

  .ختبار الفرضیاتلإ )14- 2(ویتم حسابه من الصیغة  لضعف عدد المعلمات في النموذج
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  :وتم التوصل الى النتائج الاتیة  spssحیث تم إستخدام برنامج

  :حلیل التباین الأتيجدول ت

  :تحلیل التباین )6-4(جدول 

درجات   المصادر

 الحریة

متوسط مجموع  مجموع المربعات

 المربعات

قیمة 

F  

القیمة 

 الإحتمالیة

  

   

1    

 

    1558784.8  6235139.1  4 الإنحدار

38.17  

  

  

  40842.9  367585.73  9  الخطأ  0.00

    6602724.9  13  الكلي

  

    

2   

1.876918  4 رالإنحدا

e+010 

4692296770582    

138.3  

  

0.00  
  33935442151.03  305418979359.3  9  الخطأ

1.907460606169  13  الكلي

e+013  

  

   spssمن برنامج بإستخدام عداد الباحثونإ :المصدر

  :نموذج الإنحدار الأول

∑نحسب  هومن نكون نموذج الإنحدار الأول ݁²₁ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁  
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y = 1616.82876 + 1.20Xଵ − .18Xଶ − .99Xଷ + .10ܺସ 

  :نموذج الإنحدار الثاني

∑  نحسبه ومن نكون نموذج الإنحدار الثاني ݁²₂ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁      

y = −1057641.05 − .93Xଵ + 1.24Xଶ + .04Xଷ + 28.49ܺସ 

ᴋ -1 -௡ି௖درجات الحریة للخطأ لكل مجموعة ستكون و 
ଶ
  .مستقلةعدد المتغیرات الkحیث  	

 Fمع قیمة ) 3010227.4648359(التي تساوي)14- 2(من الصیغة المحسوبةFیتم مقارنة قیمة

 فرضیة ترفض لذلك) 3.18(وكانت تساوي  ଽ,ଽ,଴.଴ହܨالجدولیة التي تستخرج حسب الصیغة

   متجانس، غیر Uتباین  أن أي المحسوبة أكبر من الجدولیة  Fالعدم،لأن قیمة 

∑كانت و  ݁²₂ᵢ > ∑ ݁²₁ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁

೙ష೎
మ
ᵢୀ₁ ₂ݑ²ˆߪن أي أ > F=ఙ^²௨₂و ₁ݑ²ˆߪ

ఙ^²௨₁  لعدماتم رفض فرضیة و 

الصغیرة لها تباین للخطأ اقل من تباین الخطأ  xولي التي فیها قیم ن المجموعة الأأفهذا یعني 

مع زیادة قیم  ردیاتالكبیرة بمعني آخر ان تباین الخطأ یتناسب  xللمجموعة الثانیة التي فیها قیم 

  .xالمتغیر المستقل

  :التباینامعالجة عدم تجانس  1- 6- 4

ویتوقف شكل التحویل  ألأصلي وذجنمتتم معالجة عدم تجانس التباین من إجراء تحویل لل

وسوف  للنموذج الأصلي علي نمط عدم تجانس تباین حد الخطأ في النموذج الأصلي المقدر

وبعد استخدام ).25-2(یأخذ الصیغة يراض الخامس الذیتم في هذه الحالة استخدام الافت

  .الصیغة یتم التحصل علي النتائج الاتیة ومنها نكون قد تخلصنا من مشكلة عدم تجانس التباین
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  :النتائج

  :تحلیل التباین )7-4(جدول 

درجات   المصادر

 الحریة

مجموع 

 المربعات

متوسط 

مجموع 

 المربعات

القیمة   Fقیمة 

 الإحتمالیة

  

   1    

 

    0.47  1.89  4 الإنحدار

33.60  

  

  0.014  0.127  9  الخطأ  0.000

    2.02  13  الكلي

  

    2     

    0.39  1.59  4 الإنحدار

61.1  

  

  0.007  0.059  9  الخطأ  0.000

    1.65  13  الكلي

   spssبرنامج بإستخدام عداد الباحثونإ :المصدر

  :تكون نماذج الانحدار

  :لنموذج الانحدار الاو 

∑ومنة نحسب  نكون نموذج الانحدار الاول ݁²₁ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁  

y = −29.15 + 13.32Xଵ − 4.49Xଶ − 8.64Xଷ + 7.23ܺସ 
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  :نموذج الانحدار الثاني

∑  ومنة نحسب نكون نموذج الانحدار الثاني ݁²₂ᵢ
೙ష೎
మ
ᵢୀ₁      

y = 11.57 − 10.41Xଵ + 12.23Xଶ + 0.2Xଷ − 4.09ܺସ 

ᴋ -1 -௡ି௖حریة للخطأ لكل مجموعة ستكون درجات الو 
ଶ
  .عدد المتغیرات المستقلةkحیث  	

الجدولیة  Fمع قیمة ) 1.205(التي تساوي)14-2(من الصیغة المحسوبة Fیتم مقارنة قیمة 

ومن تقبل فرضیة العدم لان  )3.18(وكانت تساوي  	ଽ,ଽ,଴.଴ହܨالتي تستخرج حسب الصیغة

  .لمحسوبة وهذا یعني عدم وجود مشكلة عدم تجانس التباینقیمة الجدولیة اكبر من ا

  .بذلك نكون قد تخلصنا من مشكلة عدم تجانس التباین ویصبح النموذج خالي من هذا الظاهرة
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  :الارتباط الذاتي اكتشاف 7- 4

  :الفرضیات التي یراد اختبارها

H0: Ui’s are independent 

H1: Ui’s are correlated  

لكون أن تباین الخطأ العشوائي بوجود الارتباط  Durbin-Watsonم اختبار ویتم استخدا

للكشف عن وجود  Fأو اختبار  tالحقیقیة، لذلك فإن استخدام اختبار  قیمتهالذاتي لا یعبر عن 

لاختبار )37-2(ویتم حسابه من الصیغة  الارتباط الذاتي یعطي نتیجة غیر صحیحة

  .الفرضیات

  :وتم التوصل الي النتائج  الاتیة  spssحیث تم استخدام برنامج

  :تكون النموذج

   y = 212536.15 − .45X₁ + .75X₂ + .02X₃ − 11.94ܺସ     

   Durbin-Watson: )8-4(جدول 

-Durbin الخطأ المعیاري معامل التحدید المعدل معامل التحدید النموذج

Watson  

1  0.996  0.99  11.099  1.41  

  spssم برنامج إعداد الباحثون بإستخدا :المصدر



88 
 

والتي تساوي  ) 37- 2(المحسوبة من الصیغة  Durbin-Watsonبعد ذلك یتم مقارنة قیمة 

 Durbin-Watsonالجدولیة التي تستخرج من الجدول   Durbin-Watsonمع قیمة )1.41(

عدد المتغیرات ( kاعتماداً علي  dᵤو dɩاي *d ل والأعلى الأدنىیتم استخراج الحدین و 

یساوي )مستوي المعنویة( ∝و )39(ویساوي)حجم العینة(nو) 4(وتساوي)النموذج المستقلة في

 dᵤو dɩ الاختبار تقع بین  ةوقیم) dɩ=1.27, dᵤ=1.72(إذا القیم الجدولیة  تساوي )  0.05(

 الحالة ھذه في القول یمكن لا وبالتالي محددة نتیجة على یدل لا الاختبار في ھذة الحالة فإن

، وتحققت الفرضیة القائلة بأن النموذج لا الخطأ قیم بین الذاتي الارتباط دوجو عدم أو بوجود

  .یعاني من مشكلة الإتباط الذاتي
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  :التداخل الخطي المتعددااكتشاف  8- 4

  :الفرضیات المراد اختبارها

  ଴ܪ: لا یوجد تداخل خطي بین المتغیرات

  :ଵܪیوجد تداخل خطي بین المتغیرات

  ). 10- 2(ویحسب الصیغة  VIF ام مایسمي بعامل تضخم التباینیتم استخد

  :)VIF(التباین  تضخمعامل 

  :)VIF(التباین  تضخمعامل  )9-4(الجدول               

 VIF  المتغیر

  6386.59  الناتج المحلي الاجمالي

  6122.68  الدخل القومي

  9.71  إجمالي الاستهلاك

  6.00 عدد السكان

  spssاحثون بإستخدام  برنامج عداد البإ :المصدر
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لكل من الناتج المحلي الاجمالي والدخل القوي اكبر من  VIFن قیم أنجد  )7- 4(من الجدول  

لكل من اجمالي الاستهلاك وعدد السكان  VIFوهذا یعني وجود تداخل خطي ، اما قیمة  10

  . وهذا یعني عدم وجود التداخل الخطي 10اقل من 

  .حظ ان النموذج یعني من مشكلة التداخل الخطيومن الجدول اعلاه نلا

  :معالجة التداخل الخطي المتعدد 1- 8- 4

الذي یمثل الناتج المحلي الاجمالي وتم التحصل  x1حیث تمت المعالجة هنا بحذف المتغیر 

  :علي النتائج والنموذج الأتي

  :)VIF(التباین  تضخمعامل  )10-4(الجدول           

 VIF  المتغیر

  5.74  القوميالدخل 

  4.00  إجمالي الاستهلاك

  5.87 عدد السكان

  spssالمصدر اعداد الباحثون من برنامج           

لكل من الدخل القومي وأجمالي الاستهلاك وعدد السكان  VIFن قیمة أنجد  )8-4(الجدول من 

  .وهذا یعني عدم وجود ظاهرة التداخل الخطي في النموذج 10أقل من 

  :النموذج
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y = 194784.31 + 0.25Xଶ + 0.007Xଷ − 10.66ܺସ 

  :أفضل نموذج 9- 4

  هو نموذج المكون من نتائج معالجة التداخل الخطي وهو

y = 194784.31 + 0.25Xଶ + 0.007Xଷ − 10.66ܺସ 

  :التنبؤ 10- 4

  أصبح النموذج ملائم الي التنبؤ بعد تخلص من المشاكل وسوف یتم التنبؤ لخمس سنوات

  التنبؤ).11-4(رقم جدول          

إجمالي   الدخل القومي  المتغیرات

  الستهلاك

  عدد السكان

2012  18555200  1020490  103159  

2013  13677700  859750  119977  

2014  18550200  715850  124473  

2015  13682700  857030  125675  

2016  18545200  471700  125997  

  spssج المصدر اعداد الباحثون من برنام           
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بعد تعویض هذة القیمة في المعادلة النهایة یتم الحصل علي قیم الإستثمار المتنبئ بها وتكون 

 :كالأتي

  حجم الإستثمار):12-4(جدول رقم                    

  حجم الإستثمار  سنواتال

2012  3741052.8  

2013  2341272.74  

2014  3510463.08  

2015  2281763.02  

2016  3491258.19  

  spssالمصدر اعداد الباحثون من برنامج                     

 .نلاحظ أن حجم الإستثمار متذبذب في السنوات الأخیرة     
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 النتائج والتوصیات

  .تمهید: 0- 5

  .النتائج: 1- 5

  .التوصیات: 2- 5

 

 



 
 

  :تمهید 5-0

  .إلیها في هذا الفصل سوف یتم إیضاح النتائج والتوصیات التي تم التوصل

:النتائج 5-1  

.النموذج ملائم لوصف البیانات- 1  

م ویعزى ذلك لتضخم الأسعار 2011حدث إنخفاض مفاجئ لإجمالي الإستهلاك في عام - 2

.بسبب مشكلة إنفصال الشمال والجنوب  

جمالي الاستهلاك وعدد السكان تؤثر علي حجم الاستثمار - 3 .الدخل القومي وإ  

لة التداخل الخطي المتعدد وتمت معالجة هذة المشكلة بإستخدام النموذج كان یعني من مشك - 4

  .عامل تضخم التباین

النموذج كان یعني من مشكلة عدم تجانس التباین وتمت معالجة هذه المشكلة بأخذ  - 5

.اللوغریثمات للبیانات  

.النموذج لایعاني من مشكلة الإرتباط الذاتي- 6  

 

 

 



 
 

:التوصیات  2-5 

:عامة  

.ستثمار في المستقبل یادة حجم الإالإهتمام بز - 1  

.تقدیم الدراسات المتعلقة بالإستثمار للجهات المختصة- 2  

 

:خاصة   

.ستثماردراسات التي توضح العوامل المؤثرة على الإتوسیع ال- 1  

.والتكلفة نها تختصر الجهدإستخدام طریقة أفضل المعادلات لأ - 2  
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عمان  -والتوزیع، الأردن   

:قعالموا:ثانیا  

         www.arabicstat.com موقع الاحصائیین العرب  -3     

 (www.sudaninrest.gov.sd)   الاستثمار في السودان موقع وزارة -4 

 

 

 

 

 



 
 

 الملاحق

بیانات الدارسة ):1(ملحق  

 Y X1 X2 X3 X4 السنة

1973.0 105.2 896.8 828.5 776.5 14071.0 

1974.0 229.3 1246.2 1123.9 1026.5 14650.0 

1975.0 265.0 1510.8 1361.3 1378.5 15253.0 

1976.0 427.5 1848.1 1661.3 1576.7 15883.0 

1977.0 399.7 2339.6 2108.3 2105.3 16536.0 

1978.0 413.7 2882.6 2594.8 2617.4 16956.0 

1979.0 431.4 3253.9 3007.5 3012.8 17172.0 

1980.0 379.0 3972.0 3583.0 3981.9 18362.0 

1981.0 241.3 4920.7 4450.5 5152.8 19079.0 

1982.0 1606.6 7040.1 6275.3 6458.0 19829.0 

1983.0 1530.3 9591.9 8408.5 9445.9 20210.0 

1984.0 1627.0 11807.4 10214.9 11073.5 20530.0 

1985.0 693.1 15357.2 13561.9 15947.0 20882.0 

1986.0 2403.0 20218.1 17803.3 19362.5 21085.0 

1987.0 4728.3 36479.8 33167.5 32552.4 21290.0 

1988.0 7162.6 46791.1 42463.7 41489.6 21724.0 

1989.0 11000.4 82562.0 76615.1 74217.3 22394.0 

1990.0 10266.0 110110.7 101720.7 101233.1 23079.0 

1991.0 25888.9 192660.5 178336.5 174169.4 23780.0 

1992.0 73052.3 421818.0 396304.0 362764.4 24495.0 

1993.0 187960.0 948448.0 886656.0 836743.0 25222.0 

1994.0 426439.0 1881289.0 1736976.0 1660369.0 25691.0 

1995.0 894045.9 4049739.4 3828565.4 3426693.5 26688.0 

1996.0 140908.2 1047813.7 956783.8 989034.0 27875.0 

1997.0 284293.7 1613737.1 1497138.9 1531664.3 28627.0 



 
 

1998.0 575137.7 2193591.0 2027200.9 1968824.9 29496.0 

1999.0 442450.8 2705881.4 2492202.3 2492075.3 30326.0 

2000.0 326772.1 3366270.9 2921803.3 3079157.5 31081.0 

2001.0 678747.2 4065855.8 3623801.3 3524059.7 31913.0 

2002.0 1042639.4 4775611.1 4243993.4 4038230.6 32769.0 

2003.0 988014.2 5573378.4 4923829.7 4790137.6 33648.0 

2004.0 1306962.5 6872138.5 6048014.1 5778952.6 34512.0 

2005.0 1675635.0 8570712.9 7486802.1 7791218.9 36198.0 

2006.0 2527586.8 9829190.4 8718697.7 8314760.5 37158.0 

2007.0 2723538.9 1.19837266E7 1.06861963E7 9683487.8 38143.0 

2008.0 2790022.9 1.35511712E7 1.20042516E7 1.04695416E7 39154.0 

2009.0 2858466.3 1.39386527E7 1.2201509E7 1.16667642E7 40522.0 

2010.0 3480390.3 1.60646458E7 1.4391319E7 1.23800233E7 42247.0 

2011.0 4083120.0 1.865563E7 1.702797E7 1467121.0 42246.0 

 

 

 

 
 

   

 


